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Apresentacao

Ol3, tudo bem? Sou o professor Arthur Lima. Seja muito bem-vindo a esse
meu curso! Aqui na DIRECAO CONCURSOS sou responsavel pelas disciplinas
de Matematica, Raciocinio Logico, Matematica Financeira e Estatistica.
Também sou um dos coordenadores do site.

Caso ndo me conhega, sou Engenheiro Aerondutico pelo Instituto
Tecnoldgico de Aeronautica (ITA). Fui aprovado nos concursos de
Auditor-Fiscal e Analista-Tributario da Receita Federal, e exerci o cargo
de Auditor por 6 anos. Antes, fui engenheiro na EMBRAER S/A por 5 anos.
Sou professor hd 11 anos, sendo 4 em preparatorios para vestibulare 7em

preparatdrios para concursos publicos. Ao longo deste tempo pude ver
muitos alunos sendo aprovados nos concursos publicos mais disputados do pais — e pude ver inUmeros alunos
que tinham MUITA DIFICULDADE em exatas superarem o “trauma” e conseguirem excelentes desempenhos
em suas provas. Espero que o mesmo acontega contigo! Sempre me preocupo muito em atender os alunos com
maior dificuldade, pois sei que o ensino de exatas no Brasil € muito ruim. Estaremos juntos nesta jornada até
a sua APROVACAO, combinado? E vamos encurtar este caminho!

E com MUITA ALEGRIA que inicio este curso de MATEMATICA. A programacao de aulas, que vocé vera
mais adiante, foi concebida especialmente para a sua preparacao focada no concurso da CAMARA MUNICIPAL
DE SANTA ISABEL - SP. Tomei por base o edital publicado em abril de 2020, da banca CONSEL e cobriremos
TODOS os topicos exigidos pela banca, ok? Nada vai ficar de fora, este curso deve ser o seu UNICO material
de estudo! E vocé também ndo perderd tempo estudando assuntos que ndo serdo cobrados na sua prova. Deste
modo, vocé aproveita o tempo da melhor forma possivel, estuda de modo totalmente focado, e aumenta as
suas chances de aprovacao.

Neste material vocé tera:

Curso completo em VIDEO

teoria e exercicios resolvidos sobre TODOS os pontos do edital

Curso completo escrito (PDF)

teoria e MAIS exercicios resolvidos sobre TODOS os pontos do edital

Acesso direto ao professor

para vocé sanar suas duvidas DIRETAMENTE conosco sempre que precisar

Vocé nunca estudou MATEMATICA para concursos? Nao tem problema, este curso também te atende.
No&s veremos toda a teoria que vocé precisa e resolveremos centenas de exercicios para que vocé possa praticar
bastante cada aspecto estudado. Minha recomendacdo, nestes casos, é que vocé comece assistindo as
videoaulas, para em sequida enfrentar as aulas em PDF. E fique a vontade para me procurar no forum de
duvidas sempre que for necessario.
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Caso vocé queira tirar alguma duvida antes de adquirir o curso, basta me enviar um email ou um direct
pelo Instagram:

M professorArthurLima@hotmail.com

l @ | ProfArthurLima

Conhega ainda as minhas outras redes sociais para acompanhar de perto o meu trabalho:

n ProfArthurLima

Yﬂu TUI]E Professor Arthur Lima
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Como este curso esta organizado

Como ja adiantei, neste curso n6s veremos EXATAMENTE o que foi exigido pela banca no seu edital. Os

topicos cobrados foram os seguintes:

CAMARA MUNICIPAL DE SANTA ISABEL (SP) — ASSISTENTE E AUXILIAR LEGISLATIVO — CONSEL/2020
DISCIPLINA: MATEMATICA
Conteudo:

Numeros naturais, inteiros, racionais e irracionais; Equacées, func¢bes e inequagbes (1° e 2° graus, modular e exponencial);
Radicais, potenciagdo, fatoragdo, porcentagem, razdo e propor¢@o, conjuntos, expressoes literais e algébricas, progressdo
aritmética e geométrica; Sistemas de medidas: distancia, peso, tempo, velocidade, graus, litros; Juros simples/composto; MMC
e MDC; Regra de trés simples e composta e NogGes de geometria: drea, perimetro e

Para cobrir este edital integralmente, o nosso curso esta organizado da sequinte forma:

Aula Data Conteudo do edital
00 24/04 Porcentagem. Revisdao de matematica basica em video

NuUmeros naturais, inteiros, racionais e irracionais. Radicais,

o1 27/04 L. -

potenciagao, fatoracao. MMC e MDC.
02 30/04 Regra de trés simples e composta. Razao e propor¢ao.
03 02/05 Progressdo aritmética e geométrica
04 o5/os Conjuntos
05 o7/o5 Equagoes de 1° e 2° graus

Fungoes (1° e 2° graus, modular e exponencial). Inequagoes.
06 0g/o5 . o
Expressoes literais e algébricas.
| Sistemas de medidas: distancia, peso, tempo, velocidade, graus,
o) 11/0
7 > litros. No¢oes de geometria plana: area, perimetro

08 13/05 Noc¢oes de geometria espacial: volume
09 15/05 Juros simples
10 17/05 Juros compostos

Que tal ja iniciarmos o nosso estudo AGORA? Separei um conteudo muito Util para vocé nesta aula
demonstrativa. Trata-se deste ponto aqui do edital:

Porcentagem
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Ao longo dos anos eu fui percebendo que, muitas vezes, os alunos entendem bem os conceitos que
veremos adiante neste curso, mas “se enrolam” justamente na hora de resolver exercicios. Portanto, nessa aula
teremos também uma revisao de matematica basica, assistindo os videos desta aula, acredito que vocé
ganharad mais confianca e rapidez para enfrentar os calculos matematicos. Portanto, maos a obra!

Porcentagem e problemas

Introducao

A porcentagem nada mais é do que uma divisdo onde o denominador é o numero 100. Isto &, 5% é o
. : 5
mesmo que 5 dividido por 100, ou seja, 5% = oo = 0,05.
Vocé certamente deve estar bem habituado a ver porcentagens nas noticias da imprensa. Dizer que 12%

(leia “doze por cento”) dos brasileiros sdo desempregados é igual a dizer que 12 a cada grupo de 100 brasileiros
nao tem emprego. Veja outros exemplos:

- “11% do seu salario deve ser pago a titulo de contribuicao previdenciaria”: de cada 100 reais que vocé
recebe como salario, 11 devem ser pagos para a previdéncia.

- “a taxa de analfabetismo de adultos no Brasil € de 20%”: de cada 100 adultos no Brasil, 20 sdo
analfabetos.

- “o numero de adolescentes gravidas cresceu 10% em 2011, em relacdo ao ano anterior”: para cada 100
adolescentes gravidas que existiam em 2010, passaram a existir 10 a mais em 2011, isto &, 110 adolescentes
gravidas.

- "o numero de fumantes hoje é 5% menor que aquele do inicio da década”: para cada 100 fumantes
existentes no inicio da década, hoje temos 100 - 5, isto &, 95 fumantes.

Para calcular a porcentagem que um valor representa de um total, basta efetuar a sequinte divisao:

alor
Total

Porcentagem = x100%

Por exemplo, se queremos saber o percentual que 3 criangas representam em um total de 4 criancas,
temos:

alor 3
Porcentagem = x100% = leOO% = 0,75x100% = 75%

Total

Veja isso em uma questdo introdutoria:
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CESPE - PREFEITURA DE SAO PAULO - 2016) A tabela a seguir, relativa ao ano de 2010, mostra as
populacdes dos quatro distritos que formam certa regido administrativa do municipio de Sdo Paulo.

distrito populacio (em 2010)
Alto de Pinheiros 43.000
Itaim Bibi 92.500
Jardim Paulista 89.000
Pinheiros 65.500
Total 290.000

Considerando-se a tabela apresentada, é correto afirmar que, se, em 2010, um habitante dessa regido
administrativa tivesse sido selecionado ao acaso, a chance de esse habitante ser morador do distrito Jardim
Paulista seria

A) inferior a 21%.

B) superior a 21% e inferior a 25%.
C) superior a 25% e inferior a 29%.
D) superior a 29% e inferior a 33%.
E) superior a 33%.

RESOLUCAO:

Temos 290 mil moradores ao todo, sendo que 89 mil sdo do Jardim Paulista. A porcentagem de pessoas que
moram no Jardim Paulista pode ser obtida assim:

alor
Total

Porcentagem = x100%

89
- 0
Porcentagem 90 x100%
Porcentagem = 0,3068x100%
Porcentagem = 30,68%

Como 30,68% das pessoas moram no Jd. Paulista, podemos dizer que a chance de selecionar um deles é de
30,68%.

Resposta: D

Podemos transformar um numero percentual (ex.: 75%) em um numero decimal (ex.: 0,75), e vice-versa,
lembrando que o simbolo % significa “dividido por 100”. Isto é, 75% é igual a 75 dividido por 100, que é igual a

0,75:

75% = S 0,75
100
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Da mesma forma, se temos um numero decimal (ex.: 0,025) e queremos saber o valor percentual
correspondente, basta multiplica-lo por 100%:

0,025 = 0,025 X 100% = 2,5%

Veja mais uma questao:

VUNESP - TJM/SP -2017) Em um municipio, sabe-se que 1 em cada 16 habitantes vive em drea de risco. Desse
modo, é correto afirmar que, do nUmero total de habitantes, o correspondente aqueles que ndo vivem em area

de risco é:

(A) 93,25%

(B) 93,50%

() 93,75%

(D) 94,00%
(E) 94,25%
RESOLUCAO:

Se 1 em cada 16 habitantes vive em drea de risco, podemos dizer que 15 em cada 16 habitantes nao vive
em area de risco. Podemos calcular o percentual solicitado pelo enunciado dividindo o valor que nos interessa
(os 15 habitantes que ndo vive em area de risco) pelo total (16 habitantes):

Valor
Total

Porcentagem = x100%

15
Porcentagem = 1—6x100%

Porcentagem = 0,9375x100%
Porcentagem = 93,75%

Resposta: C

Porcentagem de um total

Valor
Total

Da mesma forma que dissemos que Porcentagem = x100%, também podemos dizer que:

Valor = Porcentagem x Total

100

(Obs.: veja que omiti 0 100% desta Ultima férmula, afinal 100% = — = 1)
0

Esta formula acima nos diz que, se queremos saber quanto é 20% de 300, basta multiplicar 20% por 300:

20% de 300 = 20% X 300 = 0,2 X 300 = 60
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Isto é, 60 pessoas correspondem a 20% de um total de 300 pessoas. Portanto, grave isso: em matematica,

0 “de” equivale a multiplicacdo. Portanto, 20% de 300 é iqual a 20% x 300, e assim por diante.

Veja a questao a seqguir:

FCC - CLDF -2018) Em uma empresa, 16% dos funciondrios sdo estrangeiros e os outros sdo brasileiros. Dentre
os brasileiros, 2/3 nasceram no Distrito Federal, 1/12 veio de Sdo Paulo e o restante é originario de estados da
regido Nordeste do Brasil. Em relagdo ao total de funcionarios da empresa, aqueles que vieram de estados
nordestinos representam

a) 28%
b) 21%
c) 20%
d)24%
e) 25%
RESOLUCAO:

Repare que a questdo NAO forneceu o total de funcionarios. Tanto no enunciado como nas op¢des de resposta

sdao mencionados apenas percentuais e fragdes. Quando isso acontece, podemos resolver a questdo atribuindo
um valor para o nosso TOTAL. Por exemplo, imagine que a empresa tem 100 funcionarios.

Sabemos que 16% dos funcionarios sao estrangeiros, ou seja,
Estrangeiros = 16% de 100 = 16% X 100 = 0,16 X 100 = 16
Se temos 16 funcionarios estrangeiros, os brasileiros sdo o restante: 100 — 16 = 8.

Dos 84 brasileiros, sabemos que 2/3 sdo do DF, ou seja:
Funcionarios brasileiros do DF = g 84 =56
Os paulistas sdo 1/12 dos funcionarios brasileiros:

Funcionarios brasileiros de SP = % 84 =7

Logo, os nordestinos sao o restante dos brasileiros:
Funcionarios nordestinos =84 — 56 —7 =21
Em relacdo ao total (100 funcionarios), os 21 nordestinos representam:

_ Valor _ 21 _ 219
" Total 100 “7°

Resposta: B
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Porcentagem de porcentagem

Imagine que vocé investiu R$1.000,00 em uma aplicacdo bancaria. Apos certo periodo, vocé observa que
o ganho foi de 10% do valor aplicado. E o gerente do banco te explica que vocé precisara pagar um imposto que

corresponde a 20% do seu ganho. Qual é o valor do imposto a ser pago?
Inicialmente, vamos fazer o célculo em etapas. Sabemos que vocé ganhou 10% do valor aplicado (1000
reais), ou seja,
Ganho =10% X 1000 = 0,10 X 1000 = 100 reais
Sabemos também que o imposto corresponde a 20% do ganho, isto &,
Imposto = 20% x ganho = 20% X 100 = 0,20 X 100 = 20 reais

Perceba que, para calcular o imposto, nds precisamos calcular 20% de 10% de 1000 reais. Fizemos dois

calculos de porcentagem em sequéncia. E possivel fazer isso em uma Unica operacdo! Veja como:
Imposto = 20% de 10% de 1000
Ou seja
Imposto = 0,20 X 0,10 X 1000
Imposto = 0,02 x 1000

Imposto = 20 reais

De maneira genérica: se eu preciso calcular p% de q% de um valor V, basta fazer:
p%.q%.V

Compreendeu? Espero que sim! Basta sair multiplicando as porcentagens entre si. Rapidamente: quanto

€ 10% de 10% de 10%? Basta fazermos:
10% x 10% x 10% =
0,1X0,1X0,1=

0,01X0,1=

Rapido, ndo? Veja essa questdo:

FCC — SABESP - 2018) A prefeitura de uma cidade anuncia que, no ano de 2017, recapeou 60% das avenidas
da cidade e se compromete a recapear, em 2018, 80% das avenidas restantes. De 2017 para 2018, a quantidade
de avenidas dessa cidade nao se alterou. Sendo assim, em 2018, do total de avenidas da cidade, a prefeitura

devera recapear
(A) 20%.
(B) 80%.
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(C) 32%.
(D) 56%.
(E) 42%.
RESOLUCAO:

O total de avenidas da cidade corresponde a 100%. Se 60% das avenidas foram recapeadas em 2017, restaram
100% - 60% = 40% para serem recapeadas.

Em 2018, foi prometido o recapeamento de 80% das avenidas restantes. Ou seja, foi prometido recapear 80%
das 40% restantes. Podemos calcular:

Recapear em 2018 = 80% x 40%
Recapearem 2018 =0,8 x 0,4
Recapear em 2018 = 0,32
Recapear em 2018 =32/100 =32%

Resposta: C

Percentual de variagao

Em muitas situagoes nds precisaremos calcular qual foi o percentual que determinada “coisa” aumentou
ou diminuiu. Por exemplo, imagine que um ténis custava 300 reais. No més seguinte, ele passou a custar 345
reais. Qual foi o aumento percentual?

Podemos fazer este calculo de forma bastante simples, em 2 etapas:
1 - calcular o valor absoluto do aumento: 345 — 300 = 45 reais de aumento;

2 —calcular o percentual que este aumento (45 reais) representa em relacdo ao valor jnicial (300):

Aumento _ 45 B 15 _ 159
Valor Inicial 300 100 0

Percentual de aumento =

Da mesma forma, se o ténis custava 300 reais e passou a custar 240 reais, qual foi o percentual de reducao,
isto €, qual foi o desconto dado? Podemos fazer as mesmas duas etapas:

1— calcular o valor absoluto da reducgdo: 300 — 240 = 60 reais de reducao;

2 —calcular percentual que esta redugdo (60) representa em relagdo ao valor inicial (300):

Redugdo 60 20
Valor Inicial ~ 300~ 100

Percentual de reducao = =20%

Veja essa questao:

FCC-SABESP —2018) O preco de um automovel, a vista, é de R$ 36.000,00 e um certo financiamento permite
que esse mesmo automovel seja pago em 18 parcelas mensais idénticas de R$ 2.200,00. Sendo assim, optando
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por financiar a compra do automovel, o valor total a ser pago pelo automdvel, em relagdo ao preco a vista,
aumentara em

(A) 22%.
(B) 20%.
(C) 12%.
(D) 10%.
(E) 15%.
RESOLUCAO:

O preco total parcelado serd de 18 x 2200 = 39.600 reais. O preco a vista é de 36.000 reais. Logo, temos um
aumento de:

Aumento =39.600 —36.000 = 3.600 reais

O aumento percentual pode ser obtido dividindo-se 0 aumento (3.600) pelo preco inicial (36.000):

Aumento _ 3600 _ 36 _ 1 _ 10 — 10%
Valor Inicial _ 36000 360 10 100

Aumento percentual =

Resposta: D

Aumentos e redugdes percentuais — valor final

Quando trabalhamos com porcentagens, é essencial saber realizar rapidamente o valor final obtido apds
um AUMENTO ou uma REDUCAO percentual.

Suponha que vocé tem um produto na sua loja com preco de R$500,00. Caso a inflagdo do ultimo ano
tenha sido de 10%, e vocé queira reajustar o preco do seu produto de acordo com este indice, qual deve ser o
novo preco?

Uma primeira forma de resolver consiste em calcular o valor do aumento (10% de 500, ou seja, 50 reais) e

somar este valor ao inicial, ficando com 550 reais.

Uma outra forma, que é muito Util em algumas situa¢des, é: para aumentar um valor em p%, basta

multiplicar este valor por (1+p%). Isto &,
Preco final = Prego inicial x (1+p%)
Preco final = 5oo x (1 + 10%)
Preco final = 5oo x (1 + 10/100)
Preco final = 5oo x (1 + 0,10)
Preco final = 5oo x (1,10)
Preco final = 5 x 100 x 1,10
(veja que eu "desdobrei” 0 500 em 5 x 100)
Preco final = 5 x 110

Preco final = 550 reais
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Note que eu fiz o calculo em varias linhas, para te mostrar o passo-a-passo detalhado. O ideal é que vocé
faca a maior parte destes calculos mentalmente, ok? Procure treinar isso.

Voltando ao nosso exemplo (produto de R$500,00), suponha que vocé quer fazer uma promocdo, dando
um desconto de 15% para compras a vista. Por qual prego vocé vai vender o produto?

Podemos simplesmente calcular o valor do desconto (15% x 500 = 75 reais) e entdo retira-lo do preco
inicial, ficando com 425 reais.

Outra forma de resolver, que é muito Util em algumas situagdes, é: para reduzir um valor em p%, basta
multiplicar este valor por (1 — p%). Isto é,

Preco final = Prego inicial x (1 — p%)
Preco final = 500 x (1 —15%)
Preco final = 500 x (1 —15/100)
Preco final = 500 x (1 - 0,15)
Preco final = 5oo x (0,85)

Preco final = 5 x 200 x 0,85
(veja que eu "desdobrei” 0 500 em 5 x 100)
Preco final = 5 x 85

Preco final = 425 reais

Mais um ponto interessante. Se eu tiver um produto que custa R$500,00, aplicar um aumento de 20%, e
em seqguida “voltar atras” dando um desconto de 20% sobre o preco obtido apds o aumento, qual é o preco
final? R$500? Mais? Menos? Vamos verificar? Aplicando o aumento de 20%, basta eu multiplicar o preco
original por 1+20%, isto é,

Preco apds aumento = 500 X (1+20%) = 500 X 1,20 = 600 reais
Se eu reduzir este preco em 20%, chegamos a:

Preco apds desconto = 600 x (1 — 20%) = 600 X 0,80 = 480 reais

Veja que chegamos a um valor INFERIOR ao inicial (500 reais)! Por qué isto acontece, se os percentuais
de aumento e reducdo sdo o mesmo (20%)? Porque as bases sobre as quais eles sdo aplicados sao diferentes.

No aumento, nds adicionamos 20% de 500 reais, que sdo 100 reais, chegando a 600. J4 na redugdo, nds
subtraimos 20% de 600 reais (e ndo de 500), que sdo 120 reais, motivo pelo qual chegamos a 480.

Vocé ja ouviu falar das fraudes que acontecem durante a Black Friday, aquele dia onde temos varios
descontos nos produtos? Elas se baseiam no que acabamos de ver. Alguns vendedores mal-intencionados
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elevam o prego de seus produtos alguns dias ou semanas antes da Black Friday (por exemplo, de 500 para 600
reais), e na sexta-feira de promocgao eles aplicam o desconto (indo parar em 480 reais, em nosso exemplo).
Neste caso o vendedor anuncia um "mega desconto” de 20% em seus produtos quando, na verdade, o desconto
dado é bem menor. Afinal, o prego normal do produto era 500 reais, e o prego com desconto estd em 480 reais,
o que representa um desconto de 20 em 500 reais, ou seja, de 20/500 = 4/100 = 4% apenas!!! Esta é a famosa
“Black Fraude” ...

Sobre este tema, observe esta questao:

CESPE - STM - 2018) Ao passar com seu veiculo por um radar eletrénico de medicdo de velocidade, o condutor
percebeu que o velocimetro do seu carro indicava a velocidade de 9gkm/h. Sabe-se que a velocidade mostrada no
velocimetro do veiculo é 10% maior que a velocidade real, que o radar mede a velocidade real do veiculo, mas o
drgdo fiscalizador de transito considera, para efeito de infragdo, valores de velocidade 10% inferiores a velocidade
real.

Nessa situacdo, considerando que a velocidade maxima permitida para a via onde se localiza o referido radar é
de 8okm/h, julgue o préximo item.

() O condutor ndo cometeu infracdo, pois, descontando-se 20% da velocidade mostrada no velocimetro de seu
veiculo, o valor da velocidade considerada pelo 6rgao fiscalizador sera de 79km/h.

RESOLUCAO:

O velocimetro marcava ggkm/h. Esta velocidade é 10% maior do que a velocidade real. Ou seja, 99 é igual a
velocidade real acrescida de 10%, isto &, multiplicada por (1+10%):

Velocidade real x (1+10%) = 99
Velocidade real x1,1=99

Velocidade real = 99/1,2 = 9o km/h

A velocidade considerada, para efeito de infracdo, é 10% inferior a velocidade real. Ou seja, a velocidade para
efeito de infracdo é obtida reduzindo-se a velocidade real em 10%, o que fazemos multiplicando a velocidade
real por (1-10%):

Velocidade para infragdo = 90 x (1 - 20%) = 90 x 0,9 = 81km/h
Note que esta velocidade é superior a 8okm/h, logo o motorista COMETEU infragdo. ltem ERRADO.

Veja que o examinador tentou induzir o candidato a retirar, de uma vez, 20% de g9gkm/h, somando
indevidamente os dois percentuais de 10%. Este calculo é incorreto, e realmente resultaria em 79km/h.

Resposta: E

Veja mais uma:

VUNESP - PM/SP - 2018) Um determinado produto, se for comprado a prazo, tera 10% de acréscimo sobre o
valor da etiqueta, e passara a custar R$ 93,50. Se esse produto for comprado a vista, tera 20% de desconto
sobre o valor da etiqueta. O preco desse produto a vista é

(A) R$ 75,80.

14 de 90| www.direcaoconcursos.com.br aj DlREC/N\D

CONCURSOS




Prof. Arthur Lima

Matematica para Assistente e Auxiliar Leg. da Camara Mun. de Santa Isabel (SP) Aula 00

(B) R$ 68,00.
(C)R$ 72,50.
(D) R$ 81,40.
(E) R$ 79,00.
RESOLUCAO:

Seja E o valor de etiqueta desse produto. Se for comprado a prazo, tera um acréscimo de 10% e passara a custar
93,50 reais. Logo:

E x (1+20%) = 93,5
Ex1,1=93,5
E=93,5/11
E =85 reais

O enunciado diz, ainda, que o produto a vista tem 20% de desconto sobre o prego de etiqueta. Para aplicar este
desconto, basta multiplicar o prego de etiqueta (85) por (1-20%):

A vista = 85 x (1-20%)
Avista=85x(1-0,2)
Avista=85x0,8

A vista = 68 reais

Resposta: B

Variac¢des percentuais sucessivas

Mais um aspecto sobre porcentagens: suponha que vocé queira fazer varias operagdes de aumentos ou
reducdes percentuais em seguida. Exemplificando: um grama de ouro custava 500 reais no mercado. Apds um
ano, o preco subiu 10%. No ano seguinte o preco caiu 5%, e no outro ano subiu 20%. Qual o preco final do grama
de ouro? Quando temos sucessivos aumentos ou redugdes percentuais, basta sairmos multiplicando por (1+p%)
ou (1-p%), conforme o caso. Neste exemplo, temos:

Preco final = 500 x (1+10%) X (1-5%) X (1+20%)
Preco final = 500 x 1,20 X 0,95 X 1,20
Preco final = 550 x 0,95 x 1,20
Preco final = 55 x 0,95 x 12
Preco final = 660 x 0,95
Preco final =66 x 9,5
Preco final =33x2x9,5

Preco final =33 x 19
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Preco final = 627 reais

Note que eu fiz o calculo em varias etapas, mas vocé ndo precisa fazer exatamente igual. Veja que eu
gosto de ir “desdobrando” os numeros: eu desdobrei 0 550 em 55 X 10, para multiplicar o 10 pelo 1,2; também
desdobrei o0 660 em 66 x 10, para multiplicar o 10 por 0,95; e também desdobrei 0 66 em 2 x 33, para multiplicar
02 pelo 9,5. E interessante que vocé conheca esses recursos matematicos, que podem facilitar o seu trabalho...
Mas, se preferir, fique a vontade para fazer os calculos de forma mais “tradicional”, ok?

A proxima questdo ilustra bem um caso de aumentos percentuais sucessivos:

FCC — SABESP - 2018) O preco da gasolina em um posto sofreu trés aumentos consecutivos: o primeiro, de
20%; o segundo, de 10%; e o terceiro, de 5%. Comparando o preco apos o terceiro aumento com o preco antes
do primeiro aumento, temos que o aumento percentual total foi de, aproximadamente,

(A) 55%.
(B) 35%.
(C) 39%.
(D) 43%.
(E) 30%.
RESOLUCAO:

Seja P o preco inicial da gasolina. Devemos aplicar um aumento de 20%, multiplicando P por (1+20%). Na
sequéncia, devemos aplicar um aumento de 10%, multiplicando o que tivermos por (1+10%). Por fim, devemos
aplicar um aumento de 5%, multiplicando o que tivermos por (1+5%). E possivel fazer os aumentos sucessivos
de uma so vez:

Valor final = P x (1+20%) X (1+10%) X (1+5%)
Valor final = P x 1,20 x 1,120 X 1,05
Valor final =P x 1,386
Valor final = P x (1 + 0,386)

A expressao acima nos mostra que o valor final corresponde ao valor inicial P aumentado em 38,6%, concorda?
Em relagdo ao prego antes do aumento, ha um acréscimo de aproximadamente 39%, o que permite marcar a
alternativa C.

Resposta: C

Veja mais uma:

CESGRANRIO - PETROBRAS - 2018) O preco de um determinado produto sofreu exatamente trés reajustes
sucessivos, um em cada més do Ultimo trimestre de 2017. O Quadro a seguir mostra a variagdo percentual do
preco em cada més, na comparagdo com o més imediatamente anterior.

Outubro Novembro Dezembro
4% 5% 10%
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Assim, o aumento percentual acumulado do prego desse produto nesse Ultimo trimestre de 2017 pertence ao
intervalo:

(A) 19,00% a 19,49%

(B) 19,50% a 19,99%

(C) 20,00% a 20,49%

(D) 20,50% a 20,99%

(E) 212,00% a 21,49%

RESOLUCAO:

Suponha que o preco inicial era 100. Fazendo o calculo de aumentos percentuais sucessivos:

Preco final = 100 x (1+4%) X (1+5%) X (1+10%)
Preco final =100 X 1,04 x 1,05 x 1,1
Preco final = 120,12 reais

O aumento foi de 120,12 - 100 = 20,12 reais sobre um valor inicial de 100 reais. Percentualmente, temos um
aumento de:

Aumento percentual = 20,12 / 100 = 20,12%

Resposta: C

Porcentagens com regra de trés

Vocé também pode trabalhar exercicios de porcentagem utilizando regras de trés simples. E sé imaginar
que o “total” corresponde a 100%. Por exemplo, imagine que uma escola possui 400 alunos, sendo que 100 sdao
estrangeiros. Qual a porcentagem de estrangeiros? Vocé pode montar a regra de trés abaixo para resolver:

Total de alunos ---------------- 100%

Alunos estrangeiros ------------- Percentual de estrangeiros

Substituindo os valores que conhecemos:

400xP =100 x 100%
4XP =100%

P=100%/4
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P=25%

Veja outra forma de utilizar regras de trés neste exemplo:

Emumaescola, os 100 alunos estrangeiros correspondem a 25% do total de matriculados. Os alunos bolsistas
correspondem a 30% do total. Quantos alunos bolsistas existem na escola?

Podemos resolver montando a sequinte regra de trés:
100 alunos estrangeiros ----------------- 25%

Alunos bolsistas------------------ 30%

100 X 30% = Alunos bolsistas x 25%
100 x 30% [ 25% = Alunos bolsistas
100 x 30 / 25 = Alunos bolsistas
4 x 30 = Alunos bolsistas

120 = Alunos bolsistas

Repare que nos resolvemos esta questdo sem sequer calcular o total de alunos da escola. Comparamos
diretamente a informacdo que tinhamos (dos alunos estrangeiros) com a informacgao que queriamos obter (os
alunos bolsistas).

Vamos resolver algumas questdes utilizando regras de trés:

CESPE - PREFEITURA DE SAO PAULO - 2016) Em uma pesquisa relacionada as a¢des de fiscalizacdo que
resultaram em multas aplicadas de acordo com os critérios mencionados no texto, 750 pessoas foram
entrevistadas, e 60% delas responderam que concordam com essas a¢oes. Nessa hipotese, a quantidade de
pessoas que discordaram, sdo indiferentes ou que ndo responderam foi igual a

A) 60.

B) 300.

Q) 450.

D) 600.

E) 750.

RESOLU(;AO:

Como 60% concordam, entdo as pessoas que discordam s3o as restantes: 100% - 60% = 40%. Isto €,
750 pessoas --- 100%

N pessoas --- 4£0%
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40 X750 =N x 100
N =300 pessoas

Resposta: B

VUNESP - CAMARA SJC-2018) Um produto que era vendido a R$ 15,00 passou a ser vendido a R$ 12,50. Logo,
das alternativas a sequir, a que mais se aproxima do desconto dado sobre os R$ 15,00 é:

(A) 9%

(B) 112%

(O) 13%

(D) 15%

(E) 17%
RESOLUCAO:

O desconto, em reais, é de 15 — 12,5 = 2,5. Vamos montar uma regra de trés para achar o valor
correspondente em porcentagem:

15 reais --- 100%

2,5 reais --- P %

P% x 15 = 2,5 x 100%
Px15=2,5x100
P x15=250
P=250/15
P=50/3
P =16,67
(aproximadamente)

Logo, o valor que mais se aproxima desse desconto é 17%.

Resposta: E

Operagoes de compra e venda — lucro percentual

E importante que vocé se lembre de uma nogdo basica. O que € LUCRO? De forma muito simples, o lucro
em uma venda é simplesmente a DIFERENCA entre o preco de venda e o custo daquele produto. Isto &, se
compramos um produto por 8o reais e 0 vendemos por 100, qual é o nosso lucro?

Lucro = Preco de Venda — Custo

Lucro=100-80
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Lucro = 20 reais

Se uma questdo perguntar gual foi o percentual de lucro em relagdo ao preco de VENDA, qual seria a

nossa resposta? Veja:

L tual = ——2T0 20 _ 0y
HEro percentiat = Preco de venda 100 °

E se a questdo nos pedir o percentual de lucro em relagdo ao pre¢o de CUSTO, a resposta seria:

Lucro 20 2 1
=—=—=0,25=25%

L tual = T80 8 4
ucro percentua Precode custo 80 8 4

Perceba que a resposta da questdao MUDA! Fique muito atento ao que for solicitado pela questao, ok?
Vamos exercitar isso um pouco:

CESGRANRIO - BANCO DO BRASIL -2018) O dono de uma loja deu um desconto de 20% sobre o preco de
venda (preco original) de um de seus produtos e, ainda assim, obteve um lucro de 4% sobre o pre¢o de custo
desse produto. Se vendesse pelo preco original, qual seria o lucro obtido sobre o prego de custo?

(A) 4£0%

(B) 30%

(C) 10%

(D) 20%

(E) 25%

RESOLUCAO:

Como a questao fala somente em percentuais, vamos imaginar que o preco original fosse de 100 reais.

Com o desconto de 20%, este preco caiu para 100x(1-0,20) = 8o reais. Ainda assim houve 4% de lucro sobre o
preco de custo, ou seja,

Lucro

= 49
Preco de custo o

Lucro = Preco de custo x 4%
Chamando de L o lucro e de C o custo, podemos escrever a equagao acima assim:
L=Cxo,04
Lembrando a nogao basica sobre Lucro, Venda e Custo:
Lucro = Venda - Custo
ou
L=V-C

Sabemos que o preco de venda foi V = 80 reais. Sendo C o custo, vimos acima que o lucro foi de 0,04C. Assim:
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0,04C=80-C

0,04C+C=80
1,04C =80
C=80/1,04

C=76,92
Logo, se fosse vendido pelo preco original, o lucro seria de:
Lucro =100-76,92
Lucro = 23,08

O percentual de lucro, em relacdo ao preco de custo (76,92), seria de:

Lucro 23,08
Preco de custo 76,92

Percentual de lucro = = 0,30 =30%

Resposta: B

Chega de teoria! Vamos praticar tudo o que vimos até aqui?

Questoes comentadas pelo professor

1. FCC-CLDF -2018)
Em uma empresa, 16% dos funciondrios sao estrangeiros e os outros sdo brasileiros. Dentre os brasileiros, 2/3
nasceram no Distrito Federal, 1/12 veio de Sdo Paulo e o restante é originario de estados da regido Nordeste do
Brasil. Em relacdo ao total de funciondrios da empresa, aqueles que vieram de estados nordestinos
representam
a) 28%
b) 21%
c) 20%
d) 24%
e) 25%
RESOLUCAO:

Imagine que a empresa tem 100 funcionarios. Deles, 16 sdo estrangeiros e 84 sdo brasileiros. Dos 84 brasileiros,
. 2 . . . 1 .
sabemos que 2/3 sdo do DF, ou seja, 5.84 = 56 sao do DF. Os paulistas sao 5.84 = 7. Logo, os nordestinos

sao o restante:
84 — 56 —7 =21 nordestinos
Em relacdo ao total (100 funcionarios), os 21 nordestinos representam:
P=21/100=21%

Resposta: B

2. FCC-CLDF -2018)
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Sabe-se que 55% dos empregados de uma empresa sdo do sexo masculino e 45% sdo do sexo feminino.
Verificou-se que 71% do total dos empregados sdo a favor da implantagdo de um projeto e que 40% dos
empregados do sexo feminino sdo contra. A porcentagem dos empregados do sexo masculino que sdo a favor
do projeto é igual a

a) 66%

b) 88%

C) 44%

d) 80%

e) 72,5%

RESOLUCAO:

Imagine que temos 1.000 pessoas na empresa. Delas, 550 sdo do sexo masculino e 450 do sexo feminino. O
total de pessoas a favor do projeto é de 71%, ou seja, 710 pessoas sao a favor e 29o pessoas sdo contra.

Dentre as 450 mulheres, sabemos que 40% sao contra, ou seja, 40% X 450 = 180 mulheres sdo contra e as outras
450 —180 = 270 mulheres sdo a favor.

Assim, das 710 pessoas a favor, sabemos que 270 sdo mulheres, de modo que os homens favoraveis ao projeto
$30 710 — 270 = 440. A porcentagem de homens favoraveis é 440 [ 550 = 44/55 = 4/5 = 80%.

Resposta: D

3. FCC-SABESP -2018)
Jodo é proprietario de um veiculo movido a diesel. Ao parar em um posto para abastecer, esqueceu-se de avisar
o atendente sobre o combustivel, sendo que esse completou o tanque do carro com gasolina, em vez de diesel.
Constatado o erro, Jodo verificou o manual do veiculo e descobriu que ndo havera danos ao motor se o veiculo
rodar com uma quantidade de gasolina no tanque inferior a 5% do volume total de combustivel, considerando
diesel e gasolina, os quais se misturam completamente. Jodo sabe que o tanque continha cerca de 5 L de diesel
puro antes do erro de abastecimento, que 45 L de gasolina pura foram adicionados no abastecimento e que, ao
esgotar o tanque, sempre sobram 5 L de combustivel, os quais ndo é possivel eliminar.
Jodo decide esgotar o tanque e, em seguida, completa-lo com diesel puro, de modo a diluir a quantidade de
gasolina presente.
Para que o veiculo ndo tenha danos ao motor, Jodo tera que fazer esse procedimento, no minimo,
(A) cinco vezes.
(B) quatro vezes.
(C) duas vezes.
(D) trés vezes.
(E) uma vez.

RESOLUCAO:

Note que inicialmente, Jodo tinha em seu tanque 5 litros de diesel puro, entre gasolina e diesel, e
complementou com mais 45 litros de gasolina, o que perfaz um total de (5 + 45) litros. Desta maneira, o volume
maximo do tanque do carro corresponde a 5o litros.

Além disso, para nao haver danos ao motor, o veiculo deve rodar com uma quantidade de gasolina no tanque
inferior a 5% do volume total de combustivel, ou seja, 5% x 5o litros = 2,5 litros. Isto ¢, com uma quantidade
inferior a 2,5 litros de gasolina, ndo causa qualquer dano ao motor do carro.
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Repare que “Jodo sabe que o tanque continha cerca de 5 L de diesel puro antes do erro de abastecimento, que
45 L de gasolina pura foram adicionados no abastecimento e que, ao esgotar o tanque, sempre sobram 5 L de
combustivel, os quais ndo é possivel eliminar”. Ou seja, eliminam-se 45 Litros de combustivel, entre gasolina e
diesel, e sempre sobram g litros, melhor dizendo, primeiro é adicionado 45 litros de diesel puro aos 5 litros de
combustivel misto, perfazendo 5o litros, que é a capacidade maxima do tanque, e, apds a eliminagao de 45 litros
de combustivel, entre gasolina e diesel, sempre sobram 5 litros de combustivel, ou seja, para cada
procedimento de eliminagao sempre sobra 5/50 = 10% do volume anterior.

Assim, teremos o seguinte:
1° procedimento:

Temos 45 litros de gasolina + 5 litros de diesel, sendo que apos a retirada de 45 litros de combustivel, ainda
temos 10% dos 45 litros de gasolina com 10% dos 5 litros de diesel, ou seja, 4,5 litros de gasolina e o,5 litros de
diesel.

2° procedimento:

Agora é adicionado 45 litros de diesel puro, portanto teremos 45,5 litros de diesel + 4,5 litros de gasolina. Note
que ainda temos um total de gasolina superior a 2,5 litros, sendo que ainda devemos acrescentar e fazer
retiradas sucessivas. ApOs a retirada de 45 litros de combustivel, ainda resta 10% dos 45,5 litros de diesel com
10% dos 4,5 litros de gasolina, ou seja, 4,55 litros de diesel e 0,45 litros de gasolina. Veja que agora temos 0,45
litros de gasolina, quantidade esta inferior a 2,5 litros, o que ndo causa danos ao motor do carro.

Portanto, para ndo causar danos ao motor, Jodo tera que fazer esse procedimento, no minimo, duas vezes.

Resposta: C

4. FCC-SABESP -2018)
A prefeitura de uma cidade anuncia que, no ano de 2017, recapeou 60% das avenidas da cidade e se
compromete a recapear, em 2018, 80% das avenidas restantes. De 2017 para 2018, a quantidade de avenidas
dessa cidade ndo se alterou. Sendo assim, em 2018, do total de avenidas da cidade, a prefeitura devera recapear
(A) 20%.
(B) 80%.
(C) 32%.
(D) 56%.
(E) 42%.
RESOLUCAO:
Se 60% das avenidas foram recapeadas em 2017, restaram 40% para serem recapeadas. Em 2018, foi

prometido o recapeamento de 80% das avenidas restantes. Logo: 80% de 40% = 0,8 X 0,4 = 0,32 = 32%.
Resposta: C

5. FCC-SABESP -2018)
Um erro comum no cotidiano ocorre quando uma pessoa acha que, para que um produto que sofreu um
aumento de 10% volte ao seu valor antes do aumento, ele deve sofrer um desconto de 10%. Para que um
produto que sofreu um aumento de 20% passe a custar o que custava antes do aumento, o desconto deve ser,
aproximadamente,
(A) 83,3%.
(B) 22,0%.
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(C) 18,5%.
(D) 13,4%.
(E) 16,7%.

RESOLUCAO:

Vamos supor que um produto custe 100 reais inicialmente. Se ele sofre um aumento de 20%, passa a valer 1,2
X 100 = 120 reais. Para voltar ao seu valor inicial, ele deve receber um desconto de 20 reais, o que equivale, em

porcentagem, a:
120 --- 100%
20 --- X%
120.X =100.20
X '=2000/120
X =16,7% (aproximadamente)

Resposta: E

6. FCC-SABESP -2018)

O prego da gasolina em um posto sofreu trés aumentos consecutivos: o primeiro, de 20%; o segundo, de 10%;
e o terceiro, de 5%. Comparando o preco apds o terceiro aumento com o preco antes do primeiro aumento,
temos que o aumento percentual total foi de, aproximadamente,

(A) 55%.

(B) 35%.

(C) 39%.

(D) 43%.

(E) 30%.

RESOLUCAO:

Seja P o preco inicial da gasolina. Com o primeiro aumento passa a ser 1,2P. Com o segundo aumento, de 10%,
fica: 1,1 x 1,2P =1,32P. Com o terceiro aumento, de 5%, o preco passa a ser: 1,05 x 1,32P = 1,386P.

Em relacdo ao preco antes do aumento, ha um acréscimo de 0,386 = 38,6% = 39% (aproximadamente).

Resposta: C

7. FCC-SABESP -2018)
O prego de um automovel, a vista, é de R$ 36.000,00 e um certo financiamento permite que esse mesmo
automovel seja pago em 18 parcelas mensais idénticas de R$ 2.200,00. Sendo assim, optando por financiar a
compra do automovel, o valor total a ser pago pelo automdvel, em relagdo ao prego a vista, aumentara em
(A) 22%.
(B) 20%.
(C) 12%.
(D) 10%.
(E) 15%.
RESOLUCAO:
O preco total parcelado serd de 18 x 2200 = 39.600 reais. O preco a vista é de 36.000 reais. Logo:
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39600/36000=1,1
Portanto, o prego parcelado aumentara 10% em relagdo ao prego a vista.
Resposta: D

8. FCC-TRT/PE -2018)

Em um determinado departamento, todos os funcionarios sdo ou advogados, ou economistas, ou advogados
e economistas. Sabe-se que 5 funcionarios sao apenas economistas, e que 15 funcionarios sdo advogados,
sendo que parte destes também sdo economistas. Se 45% dos funcionarios desse departamento sdo
advogados e economistas, entdo o numero de funcionarios do departamento que sdo apenas advogados é igual
a

(A)7.

(B) 8.

Q) 4.

(D) 5.

(E)6

RESOLUCAO:

Veja que temos 15 funcionarios que sdo advogados (sendo que parte deles é também economista). Somando-
os com aquelas pessoas que sao SOMENTE economistas (5), temos o total 15+5 = 20 pessoas. Sabemos que
45% deste total tem ambas as profissoes, ou seja, 45% x 20 = 0,45 X 20 = g pessoas tém ambas as profissdes.

Logo, sao SOMENTE advogados 15— g = 6 pessoas.

Resposta: E

9. FCC-TRT/PE —-2018)

Uma mercadoria comprada por R$ 1.400,00 sera vendida com lucro de 20% sobre o preco de compra acrescido
com 15% de imposto. Nessas condi¢des, o pre¢o de venda dessa mercadoria, deve ser igual a

(A) R$ 1.540,00.

(B) R$ 1.442,00.

(C) R$ 1.932,00

(D) R$ 1.890,00.

(E)R$ 1.952,00.

RESOLUCAO:

Dando um aumento de 20%, chegamos em 1400 x 1,20 = 1680 reais. Com um aumento de 15%, chegamos em

1680 x 1,15 = 1932 reais. Este é o valor final.

Resposta: C

10. FCC-TRT/PE -2018)
Quatro quintos dos processos de uma comarca sao da area civil e trés oitavos desses processos sdo da regional
sul da comarca. A porcentagem de processos da comarca que sdo da area civil e da regional sul é igual a
(A) 42%.
(B) 20%.
(Q) 45%.
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(D) 12%.
(E)30%

RESOLUCAO:

Sendo P processos, sabemos que 4/5 sao da area civil, ou seja, 4P/5 sdo dessa area. Destes, 3/8 sdo da regional
sul, ou seja,

area civil e regional sul = (3/8) x 4P/5 = 12P/40 = 3P/10 = 0,3P = 30%.P
Ou seja, 30% dos processos sdo da area civil e regional sul.

Resposta: E

11.FCC-TRT/PE-2018)

Ao comprar um produto de R$ 100,00, foram oferecidos para Clévis dois planos de pagamento. No primeiro
plano, ele pagaria no momento da compra, a vista, e receberia um desconto de 4%. No segundo plano, ele
pagaria os R$ 100,00 em duas parcelas de R$ 50,00, sendo a primeira apds 30 dias da compra, e a sequnda apos
60 dias da compra. Clovis tem ao seu dispor um investimento que rende 3% a cada 30 dias. Clovis escolheu o
plano que mais o favorecia e realizou a compra. Comparando-se os dois planos, é correto concluir que a escolha
de Cldvis o favoreceu em, aproximadamente,

(A)R$ 0,35

(B) R$ 1,32.

(C)R$ 0,63.

(D) R$ 1,15.

(E) R$ 0,84.

RESOLUCAO:

Pagando a vista, Cldovis tem 4% de desconto, pagando 100 x (1-4%) = 100 X (1 — 0,04) = 100 X 0,96 = 96 reais.
Assim, sobram 4 reais. Aplicando este valor, ele ganha 3% no primeiro més, ficando com 4 x (1+3%) = 4 x 1,03 =
4,12. No segundo més, ele ganha 3% em relacdo ao que tinha, ficando com 4,12x1,03 = 4,24 reais.

Se for pagar a prazo, durante o primeiro més os 100 reais vao render 3%, chegando ao montante de 100 x 1,03
= 103 reais. Pagando 5o reais, sobram 103 — 50 = 53 reais. Este valor rende 3% no més seguinte, chegando a
53%1,03 = 54,59 reais. Pagando 5o reais, sobram 4,59 reais.

A diferenca entre o valor economizado em cada caso é de 4,59 — 4,24 = 0,35 reais. Veja que vale a pena pagar a
prazo.

Resposta: A

12. FCC-ALESE -2018)
Em relacdo a uma campanha de vacinagao, a secretaria de saude de um municipio informou que 90% das
criangas do municipio ja foram vacinadas e que todos os matriculados na rede municipal de ensino sdo
moradores do municipio e receberam a vacina. A partir dessas informagdes, é correto concluir que,
necessariamente,
(A) as criangas que nao estao matriculadas na rede municipal de ensino representam 10% do total.
(B) 20% das criangas matriculadas na rede municipal de ensino ainda precisam ser vacinadas.
(C) ainda falta vacinar 10% das criangas que ndo estdo matriculadas na rede municipal de ensino.
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(D) nem todas as criangas do municipio estdo matriculadas na rede municipal de ensino.
(E) nem todas as criangas matriculadas na rede municipal de ensino foram vacinadas.

RESOLUCAO:

Sabemos que 90% das criangas foram vacinadas, de modo que 10% NAO foram vacinadas. Esses 10% de
criancas ndo vacinadas certamente NAO estudam na rede municipal, pois todo mundo que estuda na rede
municipal recebeu vacina. Ou seja, nem todas as criangas estao matriculadas na rede municipal.

Resposta: D

13. FCC-ARTESP -2017)
Uma sala possui drea de 50 m?. Se um tapete ocupa 2.000 cm? da sua area, entdo, a porcentagem de area da
sala ndo ocupada por esse tapete é igual a
(A) 96%.
(B) 97,5%.
(C) 60%.
(D) 99,6%.
(E) 4%.

RESOLUCAO:
Veja que 5o0m?* = 50 X 100 dmM? = 50 X 100 X 100 CM* = 500.000 CM?>.
Assim, a porcentagem da sala ocupada pelo tapete é:
P =2000/500.000=2/500=4/1000=0,4 /100 =0,4%
A drea ndo ocupada pelo tapete é 100% — 0,4% = 99,6%

Resposta: D

14. FCC-TST-2017)

A equipe de seguranca de um Tribunal conseguia resolver mensalmente cerca de 35% das ocorréncias de dano
ao patrimonio nas cercanias desse prédio, identificando os criminosos e os encaminhando as autoridades
competentes. Apds uma reestruturacao dos procedimentos de seguranga, a mesma equipe conseguiu
aumentar o percentual de resolu¢do mensal de ocorréncias desse tipo de crime para cerca de 63%. De acordo
com esses dados, com tal reestruturacao, a equipe de seguranca aumentou sua eficacia no combate ao dano
ao patrimonio em

(A) 35%.

(B) 28%.

(C) 63%.

(D) 41%.

(E) 80%.

RESOLUCAO:

Imagine que haviam 100 ocorréncias mensais. Antes eram resolvidas 35, agora sdo 63. O aumento foi de 63 —
35 = 28 casos. Portanto, o aumento percentual na eficacia foi de:

Aumento percentual = aumento /inicial
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Aumento percentual = 28/ 35
Aumento percentual =4 /5
Aumento percentual = 0,80 = 80%

Resposta: E

15.FCC-FUNAPE -2017)
Uma motocicleta foi vendida por R$18.500,00, com lucro de 8% sobre a venda. O custo desta motocicleta foi
de
(A) R$ 16.480,00.
(B) R$ 17.340,00.
(C) R$ 18.010,00.
(D) R$ 16.760,00.
(E) R$ 17.020,00.
RESOLUQAO:
O lucro foi de 8% do preco de venda. Ou seja,
Lucro = 8% x 18500 = 0,08 x 18500 = 8 x 185 = 1480 reais
O custo &, portanto:
Custo = prego de venda — lucro
Custo =18500—1480 = 17020 reais
Resposta: E

16. FCC-DPE/RS —2017)
Sabe-se que em uma empresa, 19% dos funcionarios se deslocam para o trabalho utilizando automovel. Os
demais funcionarios, em nUmero de 1053, utilizam transporte publico, bicicleta ou se deslocam para o trabalho
caminhando. O numero de funcionarios que utilizam automovel para se deslocar para o trabalho é
(A) 263
(B) 247
(Q) 195
(D)321
(E) 401
RESOLUCAO:
Se 19% se deslocam de automovel, sabemos que 100% — 19% = 81% se deslocam de outras formas, e eles
totalizam 1053 pessoas. Ou seja,

81%

1053

19% -N

81x N =19x1053
N =19 x 1053 /81 = 247 pessoas
Essas sdo as pessoas que vao de automovel.

Resposta: B
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17.FCC-DPE/RS -2017)

Joaquim investiu em um fundo de investimento. Apds um més esse fundo havia se desvalorizado 10%. Joaquim
quer retirar seu dinheiro do fundo quando houver uma valorizagdo de 8% em relagdo ao que ele havia aplicado
inicialmente. Para que isso aconteca é necessario que esse fundo valorize-se o equivalente a

(A) 28%.

(B) 20%.

(C) 25%.

(D) 22%.

(E) 18%.

RESOLUCAO:

Suponha que o valor de uma “cota” no fundo de investimentos custava, inicialmente, 100 reais. Com a
desvalorizagdo de 10%, a cota passou a valor go reais. Joaquim quer que o valor da cota chegue a 108 reais, ou
seja, 8% a mais do que o valorinicial da aplicacdo. Partindo de go reais, para chegar em 108 reais é preciso haver
um crescimento de 18 reais.

Percentualmente, o crescimento necessario € de:
P =18/90=2/10=20%

Resposta: B

18. FCC-TRT/11-2017)
Para um concurso foram entrevistados 970 candidatos, dos quais 527 falam inglés, 251 falam francés, 321 ndo
falam inglés nem francés. Dos candidatos entrevistados, falam inglés e francés, aproximadamente,
(A) 11%.
(B) 6%.
(C) 13%.
(D) 18%.
(E) 9%.
RESOLUQAO:
Somando as pessoas que falam inglés (572), as que falam francés (251) e as que ndo falam nenhum dos idiomas
(321) temos 527 + 251 + 321 = 1099 pessoas. Veja que este nUmero é superior ao total (970). A diferenca é de
1099 — 970 = 129 PeSs0as.

Esta diferenca é justamente a intersec¢do (que é contada duas vezes), ou seja, temos 174 pessoas falando
ambas as linguas. Em relacdo ao total, essas pessoas representam:

P=129/970
P=0,132
P=13,2%

Resposta: C

19. FCC-TRT/11-2017)
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O prego de um sapato, apos um aumento de 15%, é R$ 109,25. Se o preco do sapato ndo tivesse sofrido esse
aumento de 15%, mas um aumento de 8%, a diferenca, em reais, entre os precos do sapato com cada aumento
seria de

(A) R$ 7,60.

(B)Rs 6,65.

(C)R$ 7,65.

(D) R$ 5,80.

(E) R$ 14,25.

RESOLUCAO:
Seja P o preco inicial do sapato. Com o aumento de 15% ele foi para 109,25 reais, ou seja,
P x (2 + 15%) = 109,25
P x(1,15) =109,25
P =109,25/1,15
P =10925/115
P =95 reais
Com o aumento de 8%, ele iria para:
95x (1 +8%) =
95x(2,08) =
102,6 reais
A diferencga entre os dois pregos é 109,25 —102,6 = 6,65 reais.

Resposta: B

20. FCC-TRT/112-2017)
Em 2015 as vendas de uma empresa foram 60% superiores as de 2014. Em 2016 as vendas foram 40% inferiores
as de 2015. A expectativa para 2017 é de que as vendas sejam 10% inferiores as de 2014. Se for confirmada essa
expectativa, de 2016 para 2017 as vendas da empresa vao
(A) diminuir em 5,5%.
(B) diminuir em 6,25%.
(C) aumentar em 4%.
(D) diminuir em 4%.
(E) diminuir em 4,75%.

RESOLUCAO:

Suponha que em 2014 foram vendidos 100 reais. Em 2015 foram vendidos 100 x (1+60%) = 100 x 1,60 = 160
reais, afinal houve um crescimento de 60%. Em 2016 foram vendidos 160 x (1 — 40%) = 160 X 0,60 =16 X 6 = g6
reais, afinal houve uma reducdo de 40%. Em 2017 a previsdo é de vender 10% a menos que em 2014, oU seja,

vender 100 x (1 — 10%) = 100 X 0,90 = 9O reais.
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Comparando 2016 (96 reais) com 2017 (90 reais), nota-se uma reducdo de 6 reais. Em relacdo ao valor inicial
(96 reais em 2016), a queda percentual é de:

P=6/96=1/16=0,5/8=0,25/4=0,125/2 =0,0625 = 6,25%

Resposta: B

21. FCC-SEDUJ/ES -2016)
Uma escola possui 250 estudantes homens, 270 estudantes mulheres, 8 professores homens e 12 professoras
mulheres.
Sorteando-se ao acaso 5% do total das pessoas citadas, é correto afirmar que o grupo de pessoas sorteadas
contard com
(A) no minimo 24 mulheres.
(B) no minimo 12 homens.
(C) no minimo 10 estudantes.
(D) pelo menos 7 estudantes.
(E) pelo menos 2 professores.
RESOLUCAO:

Vamos calcular a quantidade de pessoas dessa escola:

Total= 250 + 270 + 8 + 12 = 540.
Dessas, 250+8=258 sdo homens e 270+12=282 sdo mulheres.
Se forem sorteadas 5% das pessoas ao acaso, serdo 0,05 X 540 = 27 pessoas.
Agora, vamos analisar as possibilidades de sorteio:

Quanto a sair homens e mulheres, podemos ter os dois extremos: sair apenas 27 mulheres e nenhum homem
ou o contrario. Portanto, nada se pode afirmar e descartamos A e B.

Quanto a sair estudantes e professores, devemos ficar atentos ao numero maximo de professores: 8 homens +
12 mulheres=20. Dessa forma, pelo menos 7 estudantes serao sorteados para um total de 27 pessoas.

Resposta: D

22. FCC-SEDUJES -2016)
Em um gréfico de “pizza” composto por trés setores, dois deles representam 45% e 36%. O angulo central do
terceiro setor desse grafico mede:
(A) 29°16".
(B) 68°40".
(C) 68°24/.
(D) 18°94’
(E) 19°00'".
RESOLUCAO:

A porcentagem que representa o 3° setor sera o que falta para chegar a 100%:

3% setor=100-45-36 =19%
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Agora, vamos aplicar uma simples Regra de Trés:

Vamos transformar o,4 graus em minutos:

Portanto o 3° setor tem um angulo de 68°24'.

Resposta: C

Angulo(Graus) Porcentagem

3600 100%
X 19%
360.19 = 100X
100X = 6840

x=68, 4°

Graus Minutos

1 60
0,4 4
y=60.0,4

y=24 minutos

Prof. Arthur Lima
Aula oo

23.FCC - SEDUJES - 2016)

A diagonal de um cubo corresponde, aproximadamente, a:

(A) 111% da aresta do cubo.
(B) 144% da aresta do cubo.

(C) 122% da diagonal da base do cubo.
(D) 144% da diagonal da base do cubo.
(E) 173% da diagonal da base do cubo.

RESOLUCAO:

Vamos visualizar um cubo em 3D e uma diagonal:

A

Sendo a aresta desse cubo “a” (lembrando que todas sao iguais entre si), a diagonal da base sera a2 (diagonal

de um quadrado). Agora, vamos observar o triangulo retangulo formado pelos pontos A, B e C:

ajnmeci‘\o
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A av2 C

Basta aplicar o Teorema de Pitagoras para achar o valor da diagonal:
D2=a2+ (ay2)?
D2=3aZ+a%.2
D2=3.a?
D=+v(3.27)
D=a.\3
D= a. 1,732 (aproximadamente)
A diagonal mede cerca de 173% da aresta do cubo. Vamos ver em relagdo a diagonal da base:
av3/av2=V/3/v/2= 1,73/1,41 = 1,22 (aproximadamente)

Portanto, a diagonal mede cerca de 122% da diagonal da base.

Resposta: C

24. FCC-TRT/20-2016)
Em um dia de atendimento externo, Jodo atendeu 56 pessoas. No dia sequinte, Jodo atendeu 25% a mais do
numero de pessoas que havia atendido no dia anterior. No terceiro dia, Jodo novamente aumentou o niUmero
de atendimentos em 30% do numero de atendimentos do dia anterior. O numero de atendimentos realizados
por Jodo, nesses trés dias, foi igual a
(A) 195.
(B) 227.
(C) 161.
(D) 184.
(E) 1121.
RESOLUCAO:
No segundo dia Jodo atendeu 25% a mais, ou seja:

Segundo dia = 56 x (1 + 25%) = 56x1 + 56X(1/4) = 56 + 14 = 70 pessoas

No terceiro dia Jodo atendeu 30% a mais que no segundo dia:

Terceiro dia =70 x (1 + 30%) = 70%1 + 70X0,3 = 70 + 21 = 91 pPeSS0as

Deste modo, nos trés dias temos 56 + 70 + 91 = 217 pessoas.
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Resposta: B

25.FCC-TRT/20 -2016)
Um comerciante resolveu incrementar as vendas em sua loja e anunciou liquidagao de todos os produtos com
desconto de 30% sobre o preco das etiquetas. Ocorre que, no dia anterior a liquida¢do, o comerciante havia
remarcado os pregos das etiquetas para cima de forma que o desconto verdadeiro, durante a liquidacdo, fosse
de 16% sobre o preco anterior ao aumento com a remarcagdo. Sendo assim, o aumento do preco feito na
remarcacao das etiquetas no dia anterior a liquidacdo foi de
(A) 24%.
(B) 20%.
(C) 21%.
(D) 32%.
(E)34%
RESOLUCAO:
Suponha que um produto custava 100 reais. Ele foi aumentado em p%, passando a custar 100 x (1+p%). Em
seguida ele sofreu um desconto de 30%, passando a custar 100 x (1+p%) x (1 — 30%). Este preco final
correspondeu a um desconto de 16% em relagdo ao preco inicial de 100 reais, ou seja, 84 reais. Isto é:

84 =100 X (1+p%0) X (1 — 30%)
84 =100 x (1+p%) X 0,70
0,84 = (1+p%0) X 0,70
0,84 /0,70 = (1+p%0)

84 [ 70 = (1+p%)
12/10=1+p%
1,2=1+p%

p% =0,2=20%

Resposta: B

26. FCC-TRF/32-2016)

Cristiano e Rodolfo resolveram fazer investimentos ao mesmo tempo. Cristiano investiu um determinado valor
em reais e Rodolfo investiu 40% a mais do que Cristiano havia investido. Ap6s algum tempo verificou-se que o
investimento de Cristiano havia valorizado 75% e que o investimento de Rodolfo havia valorizado 60%. Desta
forma, e neste momento, o montante total desse investimento de Rodolfo é maior que o montante total desse
investimento de Cristiano em

(A) 45%.

(B) 35%.

(C) 21%.

(D) 28%.

(E) 14%.
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RESOLUCAO:

Essa questdo pode ser facilmente resolvida atribuindo-se valores. Suponha que Cristiano investiu 100 reais.
Rodolfo investiu 40% a mais, ou seja, 140 reais. O investimento de Cristiano valorizou 75%, chegando a 175
reais. O investimento de Rodolfo valorizou 60%, chegando a:

140 X (1 + 60%) = 140 X 1,60 = 14 X 16 = 224 reais

Note que o valor final de Rodolfo é 224 — 175 = 49 reais maior que o de Cristiano. Percentualmente, em relagao
ao montante de Cristiano, o de Rodolfo é maior:

P=49/175=7/25=28/100=28%

Resposta: D

27.FCC-TRF/32 -2016)
Uma empresa investiu 3,42 bilhdes de reais na constru¢dao de uma rodovia. Perto do final da construgao a
empresa solicitou uma verba adicional de 7% do valor investido para terminar a obra. Sabe-se que trés oitavos
desse valor adicional estavam destinados ao pagamento de fornecedores e equivalem, em reais, a

(A) 89.775,00.

(B) 897.750.000,00.
(C) 8.977.500,00.
(D) 897.750,00.

(E) 89.775.000,00.

RESOLUCAO:
A verba adicional é de 7% de 3,42 bilhdes de reais, ou seja:
Verba adicional = 7% de 3,42 bilhoes
Verba adicional = 7% x 3,42 bilhdes
Trés oitavos desta verba adicional correspondem a:
3/8 da verba adicional = 7% x 3,42 x 3/8
3/8 da verba adicional = 7% x 0,4275 x 3
3/8 da verba adicional = 7/100 x 1,2825
3/8 da verba adicional = 8,9775 / 100
3/8 da verba adicional = 0,089775 bilhdes
3/8 da verba adicional = 89,775 milhoes
3/8 da verba adicional = 89.775.000 reais

Resposta: E

28. FCC-TRF/32 - 2016)
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O senhor A investiu a quantia de x em um produto financeiro que apresentou queda constante e sucessiva de
10% ao ano por, pelo menos, 10 anos. Simultaneamente, o senhor B investiu a quantia de 27x (27 vezes a
quantia x) em um produto financeiro que apresentou queda constante e sucessiva de 70% ao ano por, pelo
menos, 10 anos. A partir do inicio desses dois investimentos, o nUmero de anos completos necessarios para que
o montante investido pelo senhor A se tornasse maior que o montante investido pelo senhor B é igual a

(A) 2.

(B) 4.

(C)6.

(D) 3.

(E) 5.

RESOLUCAO:
Apos 1 ano, temos:
Montante A=x.(1—10%) =x.0,9 =0,9x
Montante B = 27x. (1 — 70%) = 27x . 0,30 = 8,1x
Passado mais um ano, temos:
Montante A=0,9x.0,9 =0,81x
Montante B = 8,1x. 0,30 = 2,43x
Passado mais um ano:
Montante A =0,81x. 0,9 =0,729x
Montante B = 2,43x . 0,30 = 0,729x

Veja que o montante B cai mais rapidamente que o montante A, de modo que no terceiro ano eles se igualam.
Portanto, no 4° ano, o montante B fica menor que o montante A.

Resposta: B

29. FCC-TRT/14®-2016)

Um comerciante compra certa mercadoria por R$ 149,50 e estabelece o pre¢o de venda levando em
consideragao que ele quer obter um lucro de 20% sobre o preco de venda, e que ele devera pagar um imposto
de 15% sobre o mesmo prec¢o de venda. Nas condi¢des dadas, o preco de venda da mercadoria devera ser, em
Rs, de

(A) 235,00.

(B) 202,00.

(C) 210,00.

(D) 242,00.

(E) 230,00.

RESOLUCAO:

SejaV o preco de venda. O lucro deve ser 20% do preco de venda, ou seja, deve ser 20% x V = 0,20V. O imposto
é de 15% do prego de venda, ou seja, de 15%xV = 0,15V. Como o preco de custo é de 149,50 reais, podemos
escrever que:
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Preco de venda = Prego de custo + imposto + lucro
V =149,50 + 0,15V + 0,20V
V —0,35V =149,50
0,65V = 149,50
V =149,50/0,65
V =230 reais

Resposta: E

30. FCC-TRT/14®-2016)
Alberto fez uma dieta com nutricionista e perdeu 20% do seu peso nos seis primeiros meses. Nos seis meses
seguintes Alberto abandonou o acompanhamento do nutricionista e, com isso, engordou 20% em relacao ao
peso que havia atingido. Comparando o peso de Alberto quando ele iniciou a dieta com seu peso ao final dos
doze meses mencionados, o peso de Alberto
(A) reduziu 4%.
(B) aumentou 2%.
(C) manteve-se igual.
(D) reduziu 5%.
(E) aumentou 5%.

RESOLUCAO:

Vamos imaginar que, inicialmente, Alberto tinha 100 quilogramas. Perdendo 20% disto, ele ficou com 100 x (1
—20%) = 100 X (1 — 0,20) = 100 X 0,80 = 80okg. Ganhando 20% deste novo peso, ele chega a 8ox(1 + 20%) =
8ox(1+0,20) = 80x1,20 = 96kg.

Portanto, repare que no final das contas Alberto ficou com 4kg a menos do que no inicio (100 — 96 = 4), 0 que
significa uma reducdo percentual de 4/100 = 4%.

Resposta: A

31.FCC-TRT/PR -2015)

Em 2014, para proceder a fusao de suas empresas, os proprietarios Antonio, Beto e Carlos decidiram que as
partes de cada um, na nova sociedade, deveriam ser proporcionais ao faturamentos de suas empresas no ano
de 2013, que foram, respectivamente, de R$ 150.000,00; R$ 150.000,00 e R$200.000,00. No final do ano de
2015, entretanto, o sdcio Beto estimou que as operagdes baseadas na estrutura trazida por sua antiga empresa
estariam sendo responsaveis por cerca de 65% do faturamento da nova empresa. Assim, pleiteou que sua parte
no negocio passasse a 65% e que os 35% restantes fossem divididos proporcionalmente entre os outros dois,
de acordo com o faturamento das empresas de Antonio e Carlos em 2013 (ou seja, de acordo com a fragdo que
Antonio e Carlos tinham do faturamento total de suas duas empresas em 2013). A aceitagdo da proposta de
Beto implicaria que a participagao percentual de Carlos no negécio diminuisse de

(A) 30% para 20%

(B) 35% para 15%.
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(C) 40% para 20%.
(D) 40% para 15%.
(E) 30% para 10%.

RESOLUCAO:

Somando as trés empresas, tinhamos um faturamento total de 5oo mil reais, dos quais 200 mil eram da
empresa de Carlos. Assim, com a fusdo, a participagdo de Carlos era de P = 200/ 500 = 2/5 = 4/10 = 40%.

Se Carlos e Antonio precisarem dividir entre si os 35% restantes, podemos dizer que:

Total a ser dividido -------------------- Faturamento Carlos + Anténio
Parcela de Carlos -----------=-----=---- Faturamento Carlos
3590 --------mm e 150.000 + 200.000
Parcela de Carlos ------ 200.000

Parcela de Carlos = 35% x 200.000 / (350.000)
Parcela de Carlos =35% x 20/ (35)
Parcela de Carlos = 1% x 20

Parcela de Carlos = 20%

Resposta: C

32.FCC- TRT/PR -2015)
Numa reunido de condominio, na qual estdo presentes 7/8 dos condominos, sao feitas trés propostas, A, Be C,
para a reforma da area de lazer. Cada condomino pode votar em uma Unica proposta e o resultado da votagao

entre os presentes foi:

Fracado dos presentes que optou pela proposta
Proposta A 1/3
Proposta B 4/9
Proposta C 1/9
Abstencdes 119

Insatisfeito com o resultado, um dos condominos argumenta que deveria ser convocada nova reunido e nova
votacdo, pois o regimento do condominio exige que a aprovacao de uma resolucgdo tenha o apoio de pelo menos
45% dos condéminos. Supondo que todos os condominos participassem dessa nova reuniao e que os presentes
na primeira votagao mantivessem suas op¢oes e abstencoes, entdo:

(A) apenas a proposta B teria chance de ser aprovada.

(B) a proposta C passaria a ter chance de ser aprovada.

(C) a proposta A teria chance de ser aprovada.

(D) a proposta B seria necessariamente aprovada.

(E) as propostas A e B ficariam necessariamente empatadas.

RESOLUCAO:
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Seja P o nuUmero de pessoas presentes na reunido. Portanto, a quantidade de votos de A, B e C foram,
respectivamente, P/3, 4P/g e P/g.

Como os presentes eram 7/8 do total de condéminos, podemos dizer que P = 7T/8, onde T é o total de
condéminos. Substituindo P por 7T/8 nas expressdes anteriores, podemos dizer que os votos recebidos por
cada proposta foram:

A=(7T/8)[3=7T/24=0,292xT
B=4.(7T/8)/9=28T/72=0,388xT
C=(7T/8)/9=7T[72=0,097x T
Falta votar ainda T/8 condéminos, que faltaram na reunido, ou seja, 0,125xT condéminos.

Repare que, mesmo se todos esses faltantes votarem em A, ndo serd possivel ultrapassar 0,45 x T (pois 0,291T
+0,125T € menor que isso), ou seja, ndo sera possivel atingir 45% do total.

Ja no caso de B sera possivel ultrapassar 45% do total. No caso de C ndo € possivel ultrapassar.
Logo, somente B pode ser aprovada.

Resposta: A

33.FCC - TRT/PR - 2015)

Em uma elei¢ao entre dois candidatos para o conselho administrativo de um bairro, 6000 pessoas votaram. O
candidato mais votado teve 55% do total de votos, e o sequndo colocado teve 3/5 da quantidade de votos do
candidato mais votado. Os demais votos se distribuiram entre brancos e nulos, totalizando x votos. Nas
condigdes descritas, o valor de x é igual a

(A) 650.

(B) 780.

() 720.

(D) 810.

(E) 690.

RESOLUCAO:

Se o primeiro candidato teve 55% dos votos, e o segundo candidato teve 3/5 dos votos do primeiro, podemos
dizer que ele obteve 3/5 x 55% = 3x11% = 33% dos votos.

Somando os votos do primeiro com o segundo, temos 55% + 33% = 88% do total, de modo que restaram 100%
- 88% = 12% dos votos, que sdo justamente aqueles em branco e os votos nulos.

Assim, os votos que se distribuiram entre brancos e nulos sdo 12% dos 6000, ou 12% x 6000 = 0,12 X 6000 = 12
x 60 =720 votos.

Resposta: C

34. FCC- TRT/42 -2015)
Quando congelado, um certo liquido aumenta seu volume em 5%. Esse liquido serd colocado em um recipiente
de 840 mL que ndo sofre qualquer tipo de alteragdo na sua capacidade quando congelado. A quantidade
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maxima de liquido, em mililitros, que poderd ser colocada no recipiente para que, quando submetido ao
congelamento, ndo haja transbordamento, é igual a

(A) 818.

(B)798.

(C) 820.

(D) 8o0.

(E) 758.

RESOLUCAO:

Seja V o volume do liquido colocado no recipiente. Ao congelar, esse liquido aumenta seu volume em 5%,
passando a ocupar o espaco de (1 + 5%)xV =1,05V. Este espago ocupado deve ser igual a 84oml, que é o
tamanho do recipiente. Ou seja,

1,05V =840
V =840/1,05
V =8ooml
Este é o volume que pode ser colocado no recipiente.

Resposta: D

35.FCC-CNMP -2015)
Dois amigos fizeram provas em concursos diferentes. Mario acertou 42 das 60 questdes do concurso que
prestou e Lucio acertou 64 das 8o questdes de seu concurso. Para superar o resultado de Lucio em 5 pontos
percentuais, o nUmero de questdes que Mario deveria ter acertado, além das 42 que acertou, é igual a
(A)15.
(B) 10.
Q7.
(D)o.
(B)3.

RESOLUCAO:
Para sabermos o percentual de acertos de Lucio, basta dividirmos os acertos (64) pelo total de questdes (80):
Percentual de Lucio =64 /80 =8/10=0,80 = 80%

Queremos que Mario supere em 5 pontos percentuais, ou seja, queremos que Mario acerte 85% de sua prova.
Como sua prova tem 60 questoes, podemos dizer que:

Percentual desejado de Mario = NUmero de acertos desejado / total de questdes
85% = NUmero de acertos desejado / 60
NUmero de acertos desejado = 85% x 60
NUmero de acertos desejado = 0,85 x 60

NUmero de acertos desejado = 51 questdes
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Como Mario acertou apenas 42, ele deveria acertar mais 51 - 42 = g questdes para atingir o percentual desejado
pelo enunciado.

Resposta: D

36. FCC-CNMP -2015)

. . o 3 .
Uma empresa multinacional possui 420 funcionarios (homens e mulheres) dos quais - sao homens e, destes,

a metade sao brasileiros. Sabendo que 6,25% das funcionarias mulheres dessa empresa sao brasileiras, entdo,
a porcentagem de funcionarios (homens e mulheres) ndo brasileiros dessa empresa é de

(A) 78%.

(B) 64%.

(Q) 75%.

(D) 27%.

(E) 25%.

RESOLUCAO:
Os homens sdo 3/7 dos 420 funcionarios, ou seja,
Homens = 420x3/7=60x3 =180
As mulheres sdo os demais funcionarios:
Mulheres = 420 —180 = 240
Metade dos homens sdo brasileiros, logo a outra metade deles ndo é formada por brasileiros:
Homens ndo brasileiros =180 /2 =90
6,25% das mulheres sdo brasileiras, portanto 100% = 6,25% = 93,75% das mulheres nao sdo brasileiras:
Mulheres nao brasileiras = 93,75% X 240 = 0,9375 X 240 = 225

Logo, o total de ndo brasileiros é go + 225 = 315. Percentualmente, eles representam 315/ 420 = 0,75 = 75% do
total de funcionarios.

Resposta: C

37.FCC-MANAUSPREYV -2015)
Roberto comprou algumas bolsas para revender, pagando o mesmo valor por cada uma delas. Inicialmente
colocou as bolsas a venda por um pre¢o 50% superior ao de compra. Ao perceber que nenhuma bolsa tinha sido
vendida, resolveu dar um desconto de 30% sobre o pre¢o que estava vendendo e, com isso, conseguiu vender
todas. Quando comparado com o valor gasto por Roberto na compra das bolsas, o valor arrecadado por ele
com a venda implicou em
(A) prejuizo de 2%.
(B) lucro de 5%.
(C) lucro de 2%.
(D) prejuizo de 5%.
(E) lucro de 20%.

41 de 90| www.direcaoconcursos.com.br a) DlREC/N\D

CONCURSOS



Prof. Arthur Lima

Matematica para Assistente e Auxiliar Leg. da Camara Mun. de Santa Isabel (SP) Aula 00

RESOLUCAO:

Suponha que Roberto gastou 100 reais na compra de cada bolsa. Inicialmente colocou as bolsas a venda por
um prec¢o 50% superior ao de compra, ou seja, (1+50%)x100 = 1,50X100 = 150 reais.

Ao perceber que nenhuma bolsa tinha sido vendida, resolveu dar um desconto de 30% sobre o preco que estava
vendendo. Com isso, o prego passou para (1 —30%)x150 = 0,70X150 = 105 reais.

Veja que, em relacdo ao preco de custo (100), ele ainda estd tendo um lucro de 105 — 100 = 5 reais.
Percentualmente, este lucro é de 5/ 100 = 5%.

Resposta: B

38. FCC-MANAUSPREV -2015)
O carro de Laerte pode ser abastecido com gasolina, alcool ou ambos os combustiveis. Quando o tanque do
carro estava completamente vazio, Laerte abasteceu 25% da capacidade do tanque com gasolina e 35% com
alcool, o que implicou em mesmo gasto, em reais, com gasolina e com alcool. Se Laerte tivesse abastecido a
mesma quantidade de combustivel, porém, apenas com gasolina, seu gasto total, quando comparado ao que
ele efetivamente gastou, teria sido superior em
(A) 20%.
(B) 30%.
(Q) 40%.
(D) 25%.
(E) 35%.
RESOLUCAO:

Suponha que o tanque cabia 100 litros. Como Laerte colocou 25% de gasolina e 35% de alcool, podemos dizer
que ele pds 25 litros de gasolina e 35 litros de alcool, gastando o mesmo valor. Suponha que G e A representem,
respectivamente, o preco de um litro de gasolina e de alcool. Assim, o gasto dele foi:

Gasto Total = 25xG + 35xA
Veja que ele gastou o mesmo valor com o alcool e com a gasolina, isto é:

Gasto com gasolina = gasto com alcool

25XG = 35XA
5G=7A
5Gf7=A

Voltando na expressao do Gasto Total, temos:
Gasto Total = 25xG + 35xA
Gasto Total = 25xG + 35x(5G/7)
Gasto Total = 25xG + 5x5G
Gasto Total = 25xG + 25G

Gasto Total = 50G
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Se ele tivesse colocado a quantidade total (25 + 35 = 60 litros) de gasolina, seu gasto seria de 60xG. Ou seja,
comparando com o gasto total anterior (50G), temos um aumento de 60G — 50G = 10G.

Percentualmente, este aumento é de:
Aumento percentual =10G [/ 50G = 10/50 = 1/5 = 0,20 = 20%

Resposta: A

39. FCC- MANAUSPREYV -2015)
O numero de computadores de mesa (desktops) de uma empresa é igual a quatro vezes o numero de
computadores portateis (laptops). O nUmero de computadores portateis é igual a dez vezes o numero de
aparelhos de fax da empresa. De acordo com esses dados, o nUmero de aparelhos de fax dessa empresa
corresponde a
(A) 0,4% do numero de desktops.
(B) 1,5% do numero de desktops.
(C) 2,5% do numero de desktops.
(D) 1,0% do numero de laptops.
(E) 4,0% do numero de desktops.

RESOLUCAO:

O numero de computadores de mesa (desktops) de uma empresa é igual a quatro vezes o numero de

computadores portateis (laptops):
desktops = 4 x laptops
O numero de computadores portateis é igual a dez vezes o numero de aparelhos de fax da empresa:
laptops = 10 x fax
fax = laptops / 10
fax = laptops x (1/10)
fax = laptops x (0,10)
fax = laptops x 10%

Note pela expressao acima que o nUmero de aparelhos de fax corresponde a 10% do numero de laptops. Nao
temos essa op¢do de resposta. Devemos partir para a comparacao entre os aparelhos de fax e os desktops. Para
isto, temos as equagoes:

desktops = 4 x laptops
laptops = 10 x fax
Substituindo uma equacdo na outra, para obter uma relagao entre os aparelhos de fax e os desktops, temos:
desktops = 4 x (120 x fax)
desktops = 40 x fax
fax = destops x (2/40)

fax = destops x 0,025
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fax = destops x 2,5%
Veja nessa expressao que o numero de fax corresponde a 2,5% do numero de desktops.

Resposta: C

40. FCC-MANAUSPREV - 2015)
O numero de analistas de uma empresa esta para o numero total de funcionarios dessa mesma empresa assim
como 5 estd para 14. O numero de técnicos dessa empresa esta para o numero de analistas assim como g esta
para 7. O numero de analistas com mais de 30 anos esta para o total de analistas assim como 4 esta para 5. Ao
todo, nessa empresa, trabalham 45 técnicos. A porcentagem, em relacdo ao total dos funcionarios da empresa,
dos analistas com 30 anos ou menos &, aproximadamente,
(A) 7%.
(B) 3%.
() 13%.
(D) 11%.
(E) 9%.

RESOLUCAO:

O numero de analistas de uma empresa esta para o numero total de funcionarios dessa mesma empresa assim

como 5 esta para 14:
Analistas / Funcionarios = 5/ 14
Analistas = 5xFuncionarios/i4
O numero de técnicos dessa empresa esta para o nUmero de analistas assim como g esta para 7:
Técnicos [ Analistas=9/7
Ao todo, nessa empresa, trabalham 45 técnicos. Logo,
45/ Analistas=9/7
45 = 9xAnalistas [ 7
45x7 = 9xAnalistas
45x7/9 = Analistas
5x7 = Analistas
35 = Analistas
Lembrando que:
Analistas = 5xFuncionarios/14
35 = 5xFuncionarios/14
35/5 = Funcionarios/i4
7 = Funcionarios/14

7x14 = Funcionarios
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98 = Funcionarios
O numero de analistas com mais de 30 anos esta para o total de analistas assim como 4 esta para 5:
Analistas com mais de trinta / Analistas =4/ 5
Analistas com maisde trinta/35=4/5
Analistas com mais de trinta = 35x4 /5
Analistas com mais de trinta = 7x4
Analistas com mais de trinta = 28
Logo, os analistas com 30 anos ou menos sao 35—28 =7.

A porcentagem, em relagdo ao total dos funcionarios da empresa, dos analistas com 30 anos ou menos &,
aproximadamente:

P = analistas com trinta ou menos / funcionarios
P=7/98
P=1/14
P =0,071
P=71%

Resposta: A

41. FCC-MANAUSPREV -2015)
Um preco cai 20%. Esse preco novo sofre um aumento de 40% e assim ele torna-se, em relagdo ao prego inicial
antes da queda,
(A) 20% a mais.
(B) 12% a mais.
(C) igual.
(D) 10% a menos.
(E) 8% a mais.

RESOLUCAO:

Suponha que o preco inicial era igual a 100 reais. Com a queda de 20 por cento, ele passa a serigual a 100x(1-
0,20) = 8o reais. Com a elevacdo de 40 por cento esse preco chega a 8ox(1+0,40) = 112 reais.

Portanto, em relagdo ao prego inicial tivemos um aumento de 112 — 100 = 12 reais, que percentualmente
corresponde a:

P=12/100=12%

Resposta: B

42. FCC-TRT/42-2015)
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Os 1200 funcionarios de uma empresa participaram de uma pesquisa em que tinham que escolher apenas um
dentre quatro possiveis beneficios dados pela empresa. Todos os funcionarios responderam corretamente a
pesquisa, cujos resultados estdo registrados no grafico de setores abaixo.

148 saldno anusl plano de salde
30%

Dos funcionarios que participaram da pesquisa, escolheram plano de satde como beneficio:
(A) 375.
(B) 350.
(C) 360.
(D) 380.
(E) 38s.

RESOLUCAO:

Os funcionarios que escolheram outros beneficios foram 30% + 16% + 24% = 70%, de modo que 0s 100% - 70%
=30% restantes escolheram plano de saude. Ou seja,

Plano de saude =30% de 1200
Plano de salde =30% x 1200
Plano de saude = 0,30 x 1200

Plano de saude = 360 funcionarios

Resposta: C

43. FCC-SEFAZ/PE - 2015)

Em uma empresa, apenas 30% dos atuais gerentes falam inglés fluentemente. A dire¢do decidiu contratar N
novos gerentes, todos com inglés fluente, de modo que, mantidos os atuais gerentes, o percentual de gerentes
que falam inglés fluentemente na empresa suba para 60%. Sendo A o nUmero atual de gerentes, é correto
concluir que N representa

(A)30% de A.

(B) 45% de A.

(C) 75% de A.

(D) 50% de A.

(E) 60% de A.

RESOLUCAO:
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Apds a entrada os N gerentes novos, o total passa a ser A + N. Ja os gerentes que falam inglés sdo 30%.A + N =
0,30A + N. A porcentagem deles em relacdo ao total é:

P =(0,30A +N) /(A +N)
60% = (0,30A +N) /(A +N)
0,60x(A+N)=0,30A+N
0,60A + 0,60N =0,30A + N
0,60A - 0,30A=N-0,60N
0,30A =0,40N

3A=4N

N =3A/4

N =0,75A

N=75%xA

Resposta: C

44. FCC-TRF/32-2014)

Um cofrinho possui apenas moedas de 25 centavos e moedas de 1 real, em um total de 5o moedas. Sabe-se que
a diferenca entre o total de moedas de 25 centavos e de 1 real do cofrinho, nessa ordem, é igual a 24 moedas.
O total de moedas de maior valor monetario em relagdo ao total de moedas de menor valor monetario nesse
cofrinho corresponde, em %, a, aproximadamente,

(A) 44.

(B) 35.

(Q) 42.

(D) 28.

(E)32.
RESOLUQAO:

Sendo “"m” a quantidade de moedas de 25 centavos, as moedas de 1 real sdo 5o —m, pois a soma total é de 5o

moedas.

Sabe-se que a diferenca entre o total de moedas de 25 centavos e de 1 real do cofrinho, nessa ordem, é igual a
24 moedas. Ou seja,

m—(50—-m) =24
M-50+m =24
2m =74
m=37
Assim, a quantidade de moedas de 25 centavos é de 37, e o restante (50 — 37 = 13) sdo moedas de 1 real.

O total de moedas de maior valor monetario (13) em relacdo ao total de moedas de menor valor monetario (37)
nesse cofrinho corresponde, em %, a, aproximadamente:
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P=13/37=3513%
Resposta: B

45. FCC-CETAM -2014)
Em uma bolsa de valores ha duas modalidades de negdcios:
I. O investidor que compra agoes e as vende no mesmo dia deverd pagar, a titulo de imposto de renda, 20% do
lucro auferido.
Il. O investidor que compra agdes e as vende, sem ser no mesmo dia da compra, devera pagar, a titulo de
imposto de renda, 15% do lucro auferido.
Tendo prejuizo, em qualquer uma das modalidades, o investidor pode abater o prejuizo de algum lucro
auferido, na mesma modalidade de negdcio, antes de apurar o imposto de renda devido. Sendo assim, um
investidor comprou e vendeu, no mesmo dia, agdes de duas empresas. Em uma dessas vendas conseguiu um
lucro de R$ 2.500,00 e na outra obteve um lucro de R$ 1.100,00. O mesmo investidor comprou e vendeu, no dia
seguinte, acdes de trés empresas: em uma das vendas conseguiu um lucro de R$ 2.600,00, em outra teve um
prejuizo de R$ 1.800,00 e na terceira lucrou R$ 500,00. Considerando apenas essas cinco negociacoes, esse
investidor devera pagar, a titulo de imposto de renda, um valor igual a
(A) R$ 1.185,00.
(B) R$ 1.455,00.
(C) R$ 1.240,00.
(D) R$ 915,00.
(E) R$ 840,00.

RESOLUCAO:

Nas duas primeiras operacoes descritas no enunciado a compra e a venda ocorreram no mesmo dia, de modo
que, em todos esses casos serd aplicada a porcentagem de 20% sobre o lucro. Assim, podemos somar os lucros
de cada operagao, ficando com um lucro total de:

Lucro total = 2.500 + 1.100
Lucro total = 3.600 reais
Assim, o imposto a pagar neste caso sera:
Imposto de renda = 20% x 3.600
Imposto de renda = 0,20 x 3.600
Imposto de renda = 720 reais

Além disso, o investidor comprou outras 3 agdes mas as vendeu apenas no dia sequinte, de modo que o imposto
sobre essas acoes é de 15% sobre o lucro. Somando os lucros, e abatendo (subtraindo) o prejuizo de uma das
operagoes, temos:

Lucro total = 2.600 —1.800 + 500
Lucro total = 1.300 reais
O imposto a pagar sera:
Imposto de renda = 15% x 1.300
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Imposto de renda = 195 reais
Ou seja, o imposto total é:
Imposto total = 720 + 195 = 915 reais

Resposta: D

46. FCC-CETAM -2014)

Uma empresa é formada por quatro sécios: Ricardo, Jodo, Jonas e Alberto. O nUmero de cotas de participagdo
na empresa é, respectivamente: 10, 20, 30 e 40. Apds uma desavenca entre eles, Jonas resolveu sair da empresa
e vendeu 5 de suas cotas para Ricardo, vendeu 10 para Jodo e 15 para Alberto. Julio entra na empresa como
outro sdcio e acrescenta a empresa o correspondente a 20 cotas. Desta maneira, a participacdo de Alberto na
empresa, apos a chegada de Julio é, em porcentagem, um valor entre

(A) 45 e 50.

(B)35e 4o0.

(Q) 40 e 45.

(D)30e 35.

(E) 50 e 55.

RESOLUCAO:

Logo apos Jonas vender as suas cotas, ficamos com a seguinte distribuicdo:
- Ricardo: 10 + 5 = 15 cotas

- Jodao: 20 + 10 =30 cotas

- Alberto: 40 + 15 = 55 cotas

Com a entrada de Julio, com 20 cotas, o total de cotas da empresa passa a ser igual a 15 + 30 + 55 + 20 = 120,
das quais 55 pertencem a Alberto. Desse modo, a participagdo percentual de Alberto passa a ser de:

Alberto =55/120=11/24 =0,458 = 45,8%
Veja que esse nUmero esta entre 45 e 50 por cento.

Resposta: A

47. FCC-CETAM -2014)
Com sua promocao no trabalho, Renato teve um aumento de 16% no seu salario, passando a receber R$
2.807,20. O salario, em reais, que Renato recebia antes do aumento era um valor compreendido entre
(A) 2.350,00 e 2.360,00.
(B) 2.415,00 € 2.425,00.
(C) 2.395,00 e 2.415,00.

(D) 2.375,00 e 2.395,00.
(E) 2.425,00 e 2.440,00.

RESOLUCAO:
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Vamos chamar de S o saldrio que Renato recebia antes do aumento. Com um aumento de 16 por cento, o
salario de Renato passa para:

(1+16%)xS
Sabendo que este valor final é igual a 2.807,20 reais. Ou seja,
(2+126%) xS =2.807,20
1,16 xS = 2.807,20
S=2.807,20/1,126
S =2.420reais

Resposta: B

48. FCC—-CETAM -2014)

Em um 6nibus com 70 passageiros, 70% deles estao sentados. Das passageiras mulheres, 80% estdo sentadas
e, dos passageiros homens, 10% estdo sentados. Sendo assim, o numero de passageiros homens nesse 6nibus
éiguala

(A) 12.

(B) 15.

(Q) 22.

(D) 26.

(E) 20.

RESOLUCAO:

Vamos chamar de H o numero de homens presentes nesse 6nibus. Como temos um total 70 de passageiros,
dos quais H sdao homens, podemos dizer que as mulheres totalizam 70 - H passageiros.

Os passageiros sentados correspondem a 70 por cento do total, ou seja,
Sentados = 70% x 70 = 0,70 X 70 = 49 passageiros
Sabemos que 8o por cento das mulheres estdo sentadas:
Mulheres sentadas = 80% das mulheres = 80% x (70 - H)
Também sabemos que dez por cento dos homens estdo sentados:
Homens sentados = 10% dos homens = 10% x H

Como o total de pessoas sentadas € dado pela soma do nimero de homens sentados e de mulheres sentadas,

podemos escrever:
Sentados = Mulheres sentadas + Homens sentados
49 =80% x (70 - H) + 10%xH
49 = 0,80x70 - 0,80xH + 0,20xH
49 =156-0,70xH
0,70xH =56 - 49
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0,70xH=7
H=7/0,70
H =10 homens
Portanto temos um total de 10 homens nesse 6nibus.

Resposta: E

49. FCC-SABESP -2014)
Leonardo abriu seu cofrinho, que continha apenas moedas de 25 centavos, e comprou com o dinheiro um
eletrodoméstico com 10% de desconto a vista. Sabendo que Leonardo usou 828 moedas nessa compra, o preco
do eletrodoméstico sem o desconto, em reais, era igual a
(A) 227,70.
(B) 198, 50.
(C) 220,00.
(D) 230,00.
(E) 240,25.
RESOLUCAO:
Repare que 828 moedas de 25 centavos correspondem a:

828 x 0,25 =828 x1/4 =828/ 4 = 207 reais

Este é o preco do eletrodoméstico ja comprou o desconto de 10 por cento pela compra a vista. Chamando de
P o preco do eletrodoméstico sem o desconto, podemos dizer que o prego do eletrodoméstico com 10 porcento
de desconto corresponde a:

P x(1-10%)
Assim podemos escrever que:
P x(1-10%) =207
P x 0,90 = 207
P =207/0,90
P =2070/9=230reais

Resposta: D

5O. FCC-SABESP -2014)

Para cada rua de um bairro, a companhia de saneamento vai trocar 120 metros de tubulacoes, e para cada
avenida, desse mesmo bairro, a troca sera de 180 metros de tubula¢des. Sabe-se que esse bairro tem 42 ruas a
mais do que avenidas. Durante a realizagao do servico verificou-se que 24% das ruas e 25% das avenidas do
bairro ndo necessitaram de troca de tubulacdo. Se a troca total de tubulagdes no bairro foi de 5640 metros,
entdo o bairro possui um total de ruas e avenidas igual a

(A) 64.

(B) 58.

51 de 90| www.direcaoconcursos.com.br a) DlREC/N\D

CONCURSOS



Prof. Arthur Lima

Matematica para Assistente e Auxiliar Leg. da Camara Mun. de Santa Isabel (SP) Aula 00

(C) 66.
(D) 62.
(E) 52.

RESOLUCAO:

Seja “a” o numero de ruas e “b” o nUmero de avenidas desse bairro. Existem 42 ruas a mais do que avenidas.
Portanto:

a=b+42()

Como 24% das ruas e 25% das avenidas do bairro ndo necessitaram de troca de tubulagao, entdo 100 — 24 =
76% das ruas e 100 — 25 = 75% das avenidas tiveram suas tubulagdes trocadas.

Sdo 120 metros de tubulagdo para cada rua e 180 metros para cada avenida. O total gasto foi de 5640 metros.
Portanto:

120x76% x a + 180 x 75% x b = 5640
120 X 0,76a + 180 X 0,75b = 5640
Vamos dividir toda equagdo por 60. Fica:
2X0,76a +3X0,75b =94
1,52a + 2,25b =94 (Il)

Substituindo (I) em (Il), temos:

1,52 X (b +42) +2,25b=94

1,52b + 63,84 +2,25b =94

3,77b=94-63,84

3,77b=30,16
b=8
a=8+42=150

Portanto, o bairro possui 8 + 50 = 58 ruas e avenidas.

Resposta: B

5G1.FCC-SABESP -2014)
Dois lojistas concorrem vendendo o produto P pelo mesmo valor. Em um dia o lojista Q reajusta o prego de P
em 10% e o lojista R reajusta o preco de P em 20%. Os compradores desaparecem. Uma semana depois,
apavorados, os lojistas, querendo vender, resolveram abaixar o preco de P. O lojista Q diminuiu 10% e o lojista
R diminuiu 20%. Os compradores voltaram e todos compram na loja de R. Isso se deve ao fato do prego de P,
na loja de R, ser menor do que na loja de Q em, aproximadamente,
(A) 3%.
(B) 10%.
(C) 15%.
(D) 1%.
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(E) 5%.
RESOLUCAO:

Como o0 aumento de 10 por cento o preco do lojista Q passou a ser igual a (1+10%)xP = 1,120P. Como a redugao
de 10 por cento dada por esse mesmo lojista, o preco passou a serigual a (1 - 10%)x1,10P = 0,90x1,10P = 0,99P,
ou 99% de P.

Como o aumento de 20 por cento o preco do lojista R passou a serigual a (1+20%)xP =1,20P. Como a redugao
de 20 por cento dada por esse mesmo lojista, o prego passou a serigual a (1 - 20%)x1,20P = 0,80x1,20P =0,96P,
ou 96% de P.

Comparando os precos finais dos dois lojistas, vemos que o prego de R é aproximadamente 3% menor.

Resposta: A

52.FCC - METRO/SP - 2014)
A loja A pretende reduzir em 20% o preco P de determinado produto. A loja B vende o mesmo produto pela
metade do preco P e pretende aumentar o seu preco de tal forma que, apds o aumento, seu novo preco ainda
seja 10% a menos do que o preco ja reduzido a ser praticado pela loja A. O aumento que a loja B deve realizar é
de
(A) 50%.
(B) 30%.

() 44%.
(D) 56%.
(E) 15%.

RESOLUCAO:
Reduzindo o pre¢o P em 20 por cento, como a loja A pretende fazer, o preco final passa a ser igual a:
(2-20%)xP=0,80xP
A loja B pretende trabalhar com um preco que é 10 por cento a menos do que isso, ou seja,
(1 - 20%) x (0,80xP) = 0,90 x0,80P = 0,72 x P

O preco atual da loja B metade de P, ou seja, 0,50P. Para chegar em 0,72P, 0o aumento percentual "p" deve ser
igual a:

(1 + p%) x 0,50P = 0,72P
(2 +p%) x0,50=0,72
(1 +p%)=0,72/0,50
(1+p%) =1,44
P=1,44-1
P=0,44
P =44%
Resposta: C

53 de 90| www.direcaoconcursos.com.br a) DlREC/N\D

CONCURSOS




Prof. Arthur Lima

Matematica para Assistente e Auxiliar Leg. da Camara Mun. de Santa Isabel (SP) Aula 00

53.FCC - METRO/SP —2014)
Um comerciante comprou certa mercadoria por R$133,00 e quer vender com 20% de lucro sobre o preco final
de venda. Se ele tem que recolher 10% de impostos sobre o preco final de venda, para atingir sua meta de lucro
ele tera que vender o produto por
(A) R$ 189,90.
(B) R$ 172,80.
(C)R$ 205, 20.
(D) R$ 185, 00.
(E) R$ 190, 00.

RESOLUCAO:

Vamos chamar de V o pre¢o de venda do produto. Assim, queremos que o lucro seja igual a 20 por cento deste
preco de venda, ou seja, L = 20% x V = 0,20xV. Sera preciso pagar impostos de 10 por cento sobre o preco de
venda, ou seja, Impostos = 10%xV = 0,10xV.

Devemos, ainda, lembrar que:
Lucro = Preco de Venda - Custos
Dentre os custos devemos somar o custo de aquisi¢do da mercadoria com o custo dos impostos. Ou seja,
Lucro = Preco de Venda - Custo de aquisi¢ao - Custo dos impostos
L=V-133-0,120xV
0,20xV =V -133 - 0,20xV
133=V-0,10V - 0,20V
133 =0,70V
133/0,70=V
190=V

Portanto a mercadoria precisa ser vendida por 190 reais.

Resposta: E

54. FCC-METRO/SP - 2014)

Um operador de composi¢cdes do Metro faz o trajeto de treinamento em 1 hora, 56 minutos e 40 segundos.
Apds uma semana de treinamento, esse operador diminuiu o seu tempo em 5%. Sob a orienta¢do de um novo
técnico, esse operador diminuiu o seu tempo, aquele ja melhorado, em 10%. Desta forma, o tempo inicial para
percorrer o trajeto diminuiu, apos as duas medi¢des, em

(A) 14 minutos e 21 segundos.

(B) 17 minutos e 30 segundos.

(C) 15 minutos e 35 segundos.

(D) 18 minutos e 48 segundos.

(E) 16 minutos e 55 segundos.
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RESOLUCAO:

Sabemos que uma hora corresponde a 60 minutos, de modo que uma hora e 56 minutos correspondem a 116
minutos. Também sabemos que um minuto corresponde a 60 segundos, de modo que 116 minutos
correspondem a 6.960 segundos. Somando com mais 40 segundos, temos 7.000 segundos, que correspondem
a uma hora e 56 minutos e 40 segundos. Este era o tempo inicial do operador. Uma redugao de 5 por cento
neste tempo, ele passou a ser igual a:

(2 - 5%) x 7.000 =
0,95 X 7.000 =
6.650 segundos
Como uma subsequente reduc¢do de 10 por cento neste tempo ja melhorado, passamos para:
(2-10%) x 6.650 =
0,90 x 6.650 =
5.985 segundos

Portando comparando o tempo inicial com o final, podemos dizer que houve uma diminui¢do de 7.000 - 5.985
=1.015 segundos. Dividindo 1.015 segundos por 60, vocé vai encontrar o resultado 16 e o resto igual a 55. Ou
seja, a reducao de 1.015 sequndos corresponde a 16 minutos e 55 segundos.

Resposta: E

55.FCC-TRT/9? —2013)

Atendendo ao pedido de um cliente, um perfumista preparou 200 mL da fragrancia X. Para isso, ele misturou
20% da esséncia A, 25% da esséncia B e 55% de veiculo. Ao conferir a formula da fragrancia X que fora
encomendada, porém, o perfumista verificou que havia se enganado, pois ela deveria conter 36% da esséncia
A, 20% da esséncia B e 44% de veiculo. A quantidade de esséncia A, em mL, que o perfumista deve acrescentar
aos 200 mL ja preparados, para que o perfume fique conforme a especificacdo da férmula é igual a

(A) 32.

(B) 36.

(©) 4o.

(D) 45.

(E) 50.

RESOLUCAO:

No perfume montado inicialmente, temos 4omL de A (20% de 200mL), somL de B (25%) e 110mL de veiculo
(55%). Seja Q a quantidade da esséncia A que devemos inserir para que o perfume fique com 36% de A. Assim,
a quantidade de A na mistura final passa a ser de 4omL + Q, e o volume total da mistura final passa a ser 20omL
+ Q. Ou seja:

36% = (40 + Q) /(200 + Q)
0,36 X (200+ Q) =40+ Q
72+0,36Q=40+Q
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32=0,64Q
Q=r5omL

Resposta: E

56. FCC-TRT/92 - 2013)

Em uma reparticdo publica em que 64% dos funcionarios tém salario superior a R$ 7.000,00, 60% dos
funcionarios tém curso superior e 40% possuem apenas formacao de ensino médio. Dentre os servidores com
nivel superior, 80% ganham mais do que R$ 7.000,00. Dessa forma, dentre os funcionarios que tém somente
formacdo de Ensino Médio, aqueles que recebem salario maior do que R$ 7.000,00 correspondem a

(A) 48%

(B) 44%

(C) 40%

(D) 50%

(E) 56%

RESOLUCAO:

Imagine um total de 100 funcionarios. Destes, 64 teriam salario superior a 7000 reais, 60 teriam nivel superior

e 40 teriam nivel médio.

80% dos 60 com nivel superior, isto &, 48 funcionarios, ganham mais que 7000 reais. Portanto, daquele total de
64 funcionarios que ganham mais que 7000 reais, sabemos que 48 tem nivel superior. Assim, o restante tem

nivel meédio:
64—48=16

Assim, 16 dos 40 funciondrios com nivel médio ganha mais que 7000 reais. Percentualmente, eles
correspondem a 16 / 40 = 40%.

Resposta: C

57.FCC-TRT/12 —2013)
Somando-se um mesmo numero ao numerador e ao denominador da fragao 5 obtém-se uma nova fracao,

cujo valor é 5o% maior do que o valor da fragao original. Esse nUmero esta entre
(A)1exy.

(B)se8.

(Q)g9e12.

(D) 13 e16.

(E) 17 e 20.

RESOLUCAO:

Seja N o numero somado ao numerador e denominador da fracdo. Assim, temos:

3+N :1,5><§
5+N 5
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3+N _3 3
54N 2 5
3+N 9
540N 10

30+ 10N =45+ gN
N =15

Resposta: D

58. FCC-TRT/22-2013)
Em uma escola privada, 22% dos alunos tém bolsa de estudo, sendo os demais pagantes. Se 2 em cada 13
alunos pagantes ganharem bolsa de estudo, a escola passara a contar com 2.210 alunos bolsistas. Dessa forma,
o numero atual de alunos bolsistas é igual a
(A) 1.430.
(B) 340.
(C) 910.
(D) 1.210.
(E)315.
RESOLUCAO:

Seja N o total de alunos. Assim, sabemos que 0,22N sdo bolsistas e 0,78N sao pagantes. Se 2/13 dos 0,78N
pagantes ganharem bolsa, o total de bolsistas passara a ser de:

Bolsistas = 0,22N + (2/13) x 0,78N
2210 =0,22N + 0,22N
2210 =0,34N
N = 6500 alunos
O numero atual de bolsistas é:
0,22N = 0,22 x 6500 = 1430 alunos

Resposta: A

59. FCC-TRT/12-2013)
A etiqueta de um produto indica que seu prego é R$ 160. No sistema da loja, porém, um de seus trés digitos foi
registrado errado, gerando um valor x% maior do que o da etiqueta. Apenas com essas informagdes, conclui-
se que x pode valer, no maximo,
(A) 5.
(B) 6.
(C) 10.
(D) 5oo0.
(E) 600.
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RESOLUCAO:
Se trocarmos o algarismo 1 por g, teriamos que o preco registrado no sistema é de R$960. Vejamos quao

superior é este nUmero em relagdo a R$160, em termos percentuais:
960 /160 -1 =5 =500%

Portanto, é possivel que x seja igual a 500. Repare que, no célculo acima, precisamos subtrair 1 unidade (ou

100%) pois queriamos calcular apenas a diferenca, ou seja, quao superior 960 é em relagdo a 160.

Resposta: D

60. FCC-TRT/12-2013)
Uma pesquisa realizada pelo Diretério Académico de uma faculdade mostrou que 65% dos alunos sao a favor

da construcao de uma nova quadra poliesportiva. Dentre os alunos homens, 11 em cada 16 manifestaram-se a
favor da nova quadra e, dentre as mulheres, 3 em cada 5. Nessa faculdade, a razdo entre o numero de alunos

homens e mulheres, nessa ordem, é igual a

4

(A) g

5>
®)

o
©7

5
(D)?

.~
(E) 7
RESOLUCAO:

Seja H o numero de homens e M o nUmero de mulheres. Assim, o total de alunos é H + M, e os favoraveis a
construcao da quadra sdo 0,65 x (H + M). Este grupo de alunos favoraveis é formado por 11H/16 e por 3M/5. Isto

€
Favoraveis = 0,65 x (H + M) = 11H/16 + 3M/5
0,65 x (H + M) = 55H/80 + 48M/80
0,65 x (H+ M) = (55H + 48M) [ 80
80x0,65x (H+M)=(55H + 48M)
52H + 52M = 55H + 48M
4M =3H

HIM = 4/3

Resposta: A
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61. FCC-TRT/12 -2013)

Um investidor comprou um apartamento X e revendeu-o em seguida, conseguindo lucro nessa transagao. Com
a totalidade do dinheiro obtido, comprou um apartamento Y e revendeu-o por um valor 40% maior do que o
que havia comprado. Considerando o dinheiro investido no apartamento X e o valor pelo qual foi vendido o
apartamento Y, o investidor obteve 61% de lucro. Dessa forma, o lucro obtido na venda do apartamento X foi
de

(A) 10%.

(B) 12%.

(C) 15%.

(D) 18%.

(E) 21%.

RESOLUCAO:

Seja x o preco de compra do apartamento X e y o preco de compra do apartamento Y. Apds vender o
apartamento Y, o investidor ficou com 1,4y, devido ao ganho de 40% nesta transagao.

Foi dito, ainda, que 1,4y (valor de venda do apto. Y) corresponde a 1,61x (ou seja, um lucro de 62% em relacao
ao valor inicial x da primeira transagdo). Assim:

1,4y =1,61X
Y =1,15X

Portanto, na primeira transacdo o investidor adquiriu o apartamento X pelo valor x e o revendeu por vy, isto &,
por 1,15x. Assim, obteve um lucro de 15% nesta primeira transacao.

Resposta: C

62. FCC-TRT/122 -2013)

Um tanque contém uma mistura de dois liquidos (A e B) que ocupa metade de sua capacidade. A mistura é feita
por 40% do liquido A e 60% do liquido B. Serdo adicionados a esse tanque certa quantidade de liquido A até
que a mistura fique com as mesmas quantidades de liquidos A e B. Realizada essa operagao, a capacidade do
tanque que estara ocupada com a mistura de liquidos A e B corresponde, do tanque todo, a

(A) 70%.

(B) 58%.

(C) 64%.

(D) 60%.

(E) 72%.

RESOLUCAO:

Imagine que o tanque comporta 200 litros. Assim, metade do tanque é 100 litros. Como essa metade contém
40% de A e 60% de B, temos um total de 40 litros de A e 60 litros de B. Para ficarmos com a mesma quantidade
de A e B, é preciso adicionar mais 20 litros de A. Com isso, ficamos com um total de 100 + 20 = 120 litros dos
200 litros do tanque preenchidos. Percentualmente, isto corresponde a:

P=120/200=60%
Resposta: D
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63. FCC-SABESP -2012)
De acordo com as especificagdes técnicas, determinado produto para o tratamento de dgua deve ser utilizado
diluido em agua, numa mistura em que 20% do peso sejam do produto e o restante do peso seja de agua. Uma
pessoa possui P gramas de uma mistura em que 30% do peso correspondem a esse produto e o restante do
peso é de dgua. Para que essa mistura esteja de acordo com as especificagdes técnicas, a quantidade de agua,
em gramas, que devera ser acrescentada a ela é igual a

OF

P

(B)5
2P
Q5
(D)P
3P
B
RESOLUCAO:

Vamos supor que essa mistura tenha P = 100 gramas. Portanto, sdo 30 gramas de produto e 70 gramas de agua.

Para que o percentual do produto seja 20%, é necessario que se acrescente N gramas de agua. Por regra de

trés, temos:
30 gramas --- 20%
100 + N --- 100%
3X 100 =2Xx (200 + N)
300=200+2N
2N =100
N =50 gramas
Portanto, é necessario que se acrescente P/2 gramas de agua.

Resposta: B

64. FCC-SABESP -2012)
Um acordo entre o sindicato de determinada categoria e o sindicato patronal definiu que as porcentagens de
reajuste salarial para o proximo biénio (2013-2014) serao definidas pela soma (IPCA do ano anterior + aumento
real). A tabela a sequir mostra os percentuais de aumento real que foram acordados para cada ano, bem como

as projecoes para o IPCA.

Dados para o Projecao dolPCA [ , ~
reajuste do ano de para o ano anterior mento rea
2013 6.0% 2,0%
2014 7.5% 2 5%

Considerando os dados da tabela, o salario de 2014 de um trabalhador dessa categoria devera ser x% maior do
que o seu salario de 2012. O valorde x é
(A) 18,0
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(B) 18,4
(C)18,8
(D) 19,6
(E) 20,0

RESOLUCAO:

Vamos supor que o salario de um trabalhador seja R$1.000,00 em 2012. Em 2013, ird aumentar 6% + 2% = 8%.
Portanto, passara a ser: 1000 x 1,08 = 1080 reais.

Em 2014, sofrera outro aumento de 7,25% + 2,5% = 10%. Logo, passara a ser: 1080 X 1,10 = 1188 reais.

Veja que em relagdo a 2012, o saldrio de 2014 aumentou 188 reais. Por regra de trés, vamos verificar quanto
corresponde esse aumento em %:

1000 --- 100%
188 --- x
1000x = 18800
X=18,8%

Resposta: C

65. FCC-METRO/SP -2012)

Certo dia, Alan, chefe de secao de uma empresa, deu certa quantia em dinheiro a dois funcionarios - Josemir e
Neuza - solicitando que fossem lhe comprar um lanche e ressaltando que poderiam ficar com o troco. Sabe-se
que, na compra do lanche eles gastaram 75% da quantia dada pelo chefe e que, do troco recebido, Josemir ficou
com 40%, enquanto que Neuza ficou com os R$3,75 restantes. Nessas condicoes, o valor pago pelo lanche
comprado foi

(A) R$ 15,00.

(B)R$ 15,75.

(C) R$ 18, 50.

(D) R$ 18,75.

(E)R$ 25,00.

RESOLUCAO:

Seja Q a quantia dada por Alan. Como eles gastaram 75% com o lanche, sobraram 25%, ou seja, 0,25Q. Josemir
ficou com 40% deste valor, sobrando 60% deste valor para Neuza, ou melhor, 60% x 0,25Q = 0,6 x 0,25Q =
0,15Q. Essa quantia de Neuza corresponde a 3,75 reais, o que nos permite obter Q:

0,15Q=3,75
Q=3,75/0,15 = 25 reais
Portanto, o valor do lanche foi 75% x 25 = 0,75 x 25 = 18,75 reais.

Resposta: D

66. FCC-MPE/AP - 2012)
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Do salario mensal de Miguel, 10% sdo gastos com impostos, 15% com moradia, 25% com transporte e
alimentacdo e 10% com seu plano de saude. Daquilo que resta, 3/8 sdo usados para pagar a mensalidade de sua
faculdade, sobrando ainda R$ 900,00 para o seu lazer e outras despesas. O gasto mensal de Miguel com
moradia, em reais, é igual a

(A) 210,00

(B) 360,00

(C) 450,00

(D) 540,00

(E) 720,00

RESOLUCAO:

Seja S o salario de Miguel. Os impostos correspondem a 0,10S, a moradia a 0,15S, o transporte e alimentagao
a 0,255, e o plano de salde a 0,10S. Retirando essas parcelas do salario, resta:

Restante =S —0,105-0,155-0,255 - 0,105 = 0,40S

Deste restante, 3/8, ou seja, (3/8) x 0,40S = 0,155, sdo usados para a mensalidade da faculdade, sobrando o,40S
-0,155 = 0,25S. Este valor corresponde a sobra de goo reais:

0,255 =900
S =900/ 0,25 =3600 reais
Como o salario é de 3600 reais, entdo o gasto mensal de Miguel com moradia, em reais, é igual a:
0,15S = 0,15 X 3600 = 540 reais

Resposta: D

67. FCC-TRT/42 -2011)
Relativamente aos 75 funcionarios de uma Unidade do Tribunal Regional do Trabalho, que participaram certo
dia de um seminario sobre Primeiros Socorros, sabe-se que:
- no periodo da manh3g, 48% do total de participantes eram do sexo feminino;
- todas as mulheres participaram do inicio ao fim do seminario;
- no periodo da tarde foi notada a auséncia de alguns funcionarios do sexo masculino e, assim, a quantidade
destes passou a ser igual a 3/7 do total de participantes na ocasido.
Nessas condigdes, o nUmero de homens que se ausentaram no periodo da tarde é:
a)6
b) 7
a9
d) 10

e)12
RESOLUCAO:

Aqui, o total de funcionarios ¢é 75, e o percentual de mulheres no periodo da manha era 48%. Portanto, a
quantidade de mulheres (quantia de interesse) pode ser calculada lembrando que:

guantia de interesse = porcentagem x total
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mulheres = 48%x 75=0,48 x 75 =36

Se haviam 36 mulheres no total de 75 funcionarios, o restante eram homens:
75—36 =39 homens

Assim, pela manhd haviam 39 homens presentes, que representavam 52% (100% - 48%) do total de

funcionarios.

Com a saida de H homens a tarde, os homens passaram a ser 3/7 do total. Os homens que restaram eram 39 —

H, e as mulheres que restaram eram 36. Assim:

guantia de interesse

Porcentagem = x100%
total
3 _ 39-H
7 (39-H)+36

3x[(39-H)+36]=7x%x(39-H)
3x[75-H]=273-7H
225-3H =273-7H
4H =48
H=12
Portanto, o nUmero de homens que se ausentaram no periodo da tarde é H=12.

Resposta: E

68. FCC-TRF/12-2011)

Na compra de um computador, um Técnico recebeu um desconto de 10% sobre o preco de M reais. Apds certo
tempo, comprou um novo computador por R$ 2 370,00 e, para fazer o pagamento, deu o primeiro computador
como entrada, com prejuizo de 10% sobre a quantia que havia pago, e mais trés parcelas sem juros de R$ 250,00
cada. Nessas condicdes, M é igual a

a) 2000

b) 2050

c) 2100

d) 2105

e) 2110

RESOLUCAO:

Se o técnico recebeu desconto de 10% sobre o pre¢o M do primeiro computador, ele pagou:
M —10% de M =M —-10%M =M -0,1M = 0,9M

Para comprar o segundo computador, foi dado de entrada o primeiro, com prejuizo de 10% em relagdo ao valor
pago. Isto &, o primeiro computador foi entregue pelo preco P abaixo:

P =0,9M -10% x 0,9M = 0,9M - 0,09M = 0,81M

CONCURSOS
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Para pagar os 2370 reais do sequndo computador, foi entregue o primeiro computador (pelo valor 0,81M) e
mais 3 parcelas de 250 reais. Portanto:

2370=0,81M +3x 250
0,81M =1620
M = 2000

Resposta: A

69. FCC-MPE/RS - 2010)

Devido auma promogdo, um televisor esta sendo vendido com 12% de desconto sobre o pre¢o normal. Claudio,
funcionario da loja, esta interessado em comprar o televisor. Sabendo que, como funcionario da loja, ele tem
direito a 25% de desconto sobre o preco promocional, o desconto que Claudio tera sobre o pre¢o normal do
televisor, caso decida adquiri-lo, sera de

a)37%

b) 36%

) 35%

d) 34%

e) 33%

RESOLUCAO:

Se o preco normal do televisor é T, com o desconto de 12% ela esta sendo vendida pelo pre¢o promocional
abaixo:

Preco Promocional = T—12%T =T -0,12T = 0,88T
Como Claudio tem desconto de 25% sobre o pre¢o promocional, ele deve pagar:
Preco para Claudio = Preco Promocional — 25% do Preco Promocional
Preco para Claudio = 0,88T — 25% x 0,88T
Preco para Claudio = 0,88T - 0,25 x 0,88T = 0,66T
Isto é, Claudio pagara apenas 66% do pre¢o normal da televisao, tendo um desconto de 100% - 66% = 34%.

Resposta: D

Fim de aula! Aguardo a sua presenga em nosso proximo encontro!
Saudacoes,

Prof. Arthur Lima
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Lista de questoes

1. FCC-CLDF-2018)

Em uma empresa, 16% dos funcionarios sdo estrangeiros e os outros sao brasileiros. Dentre os brasileiros, 2/3
nasceram no Distrito Federal, 1/12 veio de Sdo Paulo e o restante é originario de estados da regido Nordeste do
Brasil. Em relacdo ao total de funcionarios da empresa, aqueles que vieram de estados nordestinos
representam

a) 28%
b) 21%
c) 20%
d)24%

e) 25%

2. FCC-CLDF -2018)

Sabe-se que 55% dos empregados de uma empresa sao do sexo masculino e 45% sao do sexo feminino.
Verificou-se que 71% do total dos empregados sdo a favor da implantagdo de um projeto e que 40% dos
empregados do sexo feminino sdo contra. A porcentagem dos empregados do sexo masculino que sdo a favor
do projeto é igual a

a) 66%
b) 88%
C) 44%
d) 80%

e)72,5%

3. FCC - SABESP —2018)

Jodo é proprietario de um veiculo movido a diesel. Ao parar em um posto para abastecer, esqueceu-se de avisar 0 atendente sobre o
combustivel, sendo que esse completou o tanque do carro com gasolina, em vez de diesel. Constatado o erro, Jodo verificou 0 manual do
veiculo e descobriu que ndo havera danos ao motor se o veiculo rodar com uma quantidade de gasolina no tanque inferior a 5% do volume
total de combustivel, considerando diesel e gasolina, 0s quais se misturam completamente. Jodo sabe que o tanque continha cerca de 5 L
de diesel puro antes do erro de abastecimento, que 45 L de gasolina pura foram adicionados no abastecimento e que, ao esgotar o tanque,
sempre sobram 5 L de combustivel, os quais ndo é possivel eliminar.

Jodo decide esgotar o tanque e, em seguida, completa-lo com diesel puro, de modo a diluir a quantidade de gasolina presente.
Para que o veiculo ndo tenha danos ao motor, Jodo tera que fazer esse procedimento, no minimo,

(A) cinco vezes.

(B) quatro vezes.

(C) duas vezes.

(D) trés vezes.
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(E) uma vez.

4. FCC-SABESP -2018)

A prefeitura de uma cidade anuncia que, no ano de 2017, recapeou 60% das avenidas da cidade e se
compromete a recapear, em 2018, 80% das avenidas restantes. De 2017 para 2018, a quantidade de avenidas
dessa cidade ndo se alterou. Sendo assim, em 2018, do total de avenidas da cidade, a prefeitura devera recapear

(A) 20%.
(B) 80%.
(C) 32%.
(D) 56%.
(E) 42%.

5. FCC-SABESP -2018)

Um erro comum no cotidiano ocorre quando uma pessoa acha que, para que um produto que sofreu um
aumento de 10% volte ao seu valor antes do aumento, ele deve sofrer um desconto de 10%. Para que um
produto que sofreu um aumento de 20% passe a custar o que custava antes do aumento, o desconto deve ser,
aproximadamente,

(A) 83,3%.
(B) 22,0%.
(C) 18,5%.
(D) 13,4%.
(E) 16,7%.

6. FCC-SABESP -2018)

O prego da gasolina em um posto sofreu trés aumentos consecutivos: o primeiro, de 20%; o sequndo, de 10%;
e o terceiro, de 5%. Comparando o preco apds o terceiro aumento com o preco antes do primeiro aumento,

temos que o aumento percentual total foi de, aproximadamente,
(A) 55%.
(B) 35%.
(€) 39%.
(D) 43%.
(E) 30%.

7. FCC-SABESP -2018)

66 de 90| www.direcaoconcursos.com.br a) DlREC/N\D

CONCURSOS



Prof. Arthur Lima

Matematica para Assistente e Auxiliar Leg. da Camara Mun. de Santa Isabel (SP) Aula 00

O prego de um automovel, a vista, é de R$ 36.000,00 e um certo financiamento permite que esse mesmo
automovel seja pago em 18 parcelas mensais idénticas de R$ 2.200,00. Sendo assim, optando por financiar a
compra do automovel, o valor total a ser pago pelo automdvel, em relagdo ao prego a vista, aumentara em

(A) 22%.
(B) 20%.
(C) 12%.
(D) 10%.

(E) 15%.

8. FCC-TRT/PE -2018)

Em um determinado departamento, todos os funcionarios sdo ou advogados, ou economistas, ou advogados
e economistas. Sabe-se que 5 funcionarios sdo apenas economistas, e que 15 funcionarios sdo advogados,
sendo que parte destes também sdo economistas. Se 45% dos funcionarios desse departamento sdo
advogados e economistas, entdo o nUmero de funcionarios do departamento que sdo apenas advogados é igual
a

(A)7.
(B)8.
(C) 4.
(D) 5.
(E)6

9. FCC-TRT/PE-2018)

Uma mercadoria comprada por R$ 1.400,00 sera vendida com lucro de 20% sobre o preco de compra acrescido
com 15% de imposto. Nessas condi¢des, o preco de venda dessa mercadoria, deve serigual a

(A) R$ 1.540,00.
(B) R$ 1.442,00.
(C) R$ 1.932,00
(D) R$ 1.890,00.

(E)R$ 1.952,00.

10. FCC-TRT/PE -2018)

Quatro quintos dos processos de uma comarca sao da area civil e trés oitavos desses processos sdo da regional
sul da comarca. A porcentagem de processos da comarca que sdo da area civil e da regional sul é igual a

(A) 42%.
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(B) 20%.
(C) 45%.
(D) 12%.

(E)30%

11.FCC-TRT/PE -2018)

Ao comprar um produto de R$ 100,00, foram oferecidos para Cldvis dois planos de pagamento. No primeiro
plano, ele pagaria no momento da compra, a vista, e receberia um desconto de 4%. No segundo plano, ele
pagaria os R$ 100,00 em duas parcelas de R$ 50,00, sendo a primeira apds 30 dias da compra, e a segunda apos
60 dias da compra. Cldvis tem ao seu dispor um investimento que rende 3% a cada 30 dias. Clovis escolheu o
plano que mais o favorecia e realizou a compra. Comparando-se os dois planos, é correto concluir que a escolha
de Cldvis o favoreceu em, aproximadamente,

(A)R$ 0,35
(B) R$ 1,32.
(C)R$ 0,63.
(D) R$ 1,15.

(E) Rs 0,84.

12. FCC-ALESE -2018)

Em relacdo a uma campanha de vacinacdo, a secretaria de saude de um municipio informou que 90% das
criangas do municipio ja foram vacinadas e que todos os matriculados na rede municipal de ensino sdo
moradores do municipio e receberam a vacina. A partir dessas informagdes, é correto concluir que,
necessariamente,

(A) as criangas que ndo estdo matriculadas na rede municipal de ensino representam 10% do total.
(B) 20% das criangas matriculadas na rede municipal de ensino ainda precisam ser vacinadas.

(C) ainda falta vacinar 10% das criangas que ndo estdo matriculadas na rede municipal de ensino.
(D) nem todas as criangas do municipio estdo matriculadas na rede municipal de ensino.

(E) nem todas as criangas matriculadas na rede municipal de ensino foram vacinadas.

13. FCC-ARTESP -2017)

Uma sala possui area de 5o m?. Se um tapete ocupa 2.000 cm? da sua area, entdo, a porcentagem de area da
sala ndo ocupada por esse tapete é igual a

(A) 96%.
(B) 97,5%.
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(C) 60%.
(D) 99,6%.
(E) 4%.

14. FCC-TST -2017)

A equipe de seguranca de um Tribunal conseguia resolver mensalmente cerca de 35% das ocorréncias de dano
ao patrimonio nas cercanias desse prédio, identificando os criminosos e os encaminhando as autoridades
competentes. Apds uma reestruturacdo dos procedimentos de seguranga, a mesma equipe conseguiu
aumentar o percentual de resolu¢do mensal de ocorréncias desse tipo de crime para cerca de 63%. De acordo
com esses dados, com tal reestruturacao, a equipe de seguranga aumentou sua eficacia no combate ao dano
ao patrimonio em

(A) 35%.
(B) 28%.
(C) 63%.
(D) 41%.
(E) 80%.

15.FCC-FUNAPE —2017)

Uma motocicleta foi vendida por R$18.500,00, com lucro de 8% sobre a venda. O custo desta motocicleta foi
de

(A) R$ 16.480,00.
(B) R$ 17.340,00.
(C) R$ 18.010,00.
(D) R$ 16.760,00.

(E) R$ 17.020,00.

16. FCC-DPE/RS -2017)

Sabe-se que em uma empresa, 19% dos funciondrios se deslocam para o trabalho utilizando automovel. Os
demais funcionarios, em nUmero de 1053, utilizam transporte publico, bicicleta ou se deslocam para o trabalho
caminhando. O numero de funcionarios que utilizam automovel para se deslocar para o trabalho é

(A) 263
(B) 247
(Q) 195
(D)321
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(E) 401

17.FCC-DPE/RS -2017)

Joaquim investiu em um fundo de investimento. Apds um més esse fundo havia se desvalorizado 10%. Joaquim
quer retirar seu dinheiro do fundo quando houver uma valorizagao de 8% em relacdo ao que ele havia aplicado
inicialmente. Para que isso aconteca é necessario que esse fundo valorize-se o equivalente a

(A) 28%.
(B) 20%.
(C) 25%.
(D) 22%.

(E) 18%.

18. FCC-TRT/11-2017)

Para um concurso foram entrevistados 970 candidatos, dos quais 527 falam inglés, 251 falam francés, 321 ndo
falam inglés nem francés. Dos candidatos entrevistados, falam inglés e francés, aproximadamente,

(A) 11%.
(B) 6%.
(C) 13%.
(D) 18%.
(E) 9%.

19. FCC-TRT/11-2017)

O prego de um sapato, apos um aumento de 15%, é R$ 109,25. Se o preco do sapato ndo tivesse sofrido esse
aumento de 15%, mas um aumento de 8%, a diferenca, em reais, entre os precos do sapato com cada aumento
seria de

(A) R$ 7,60.
(B) R$ 6,65.
(C)Rs 7,65.
(D) Rs 5,80.

(E) R$ 14,25.

20. FCC-TRT/11-2017)
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Em 2015 as vendas de uma empresa foram 60% superiores as de 2014. Em 2016 as vendas foram 40% inferiores
asde 2015. A expectativa para 2017 é de que as vendas sejam 10% inferiores as de 2014. Se for confirmada essa
expectativa, de 2016 para 2017 as vendas da empresa vao

(A) diminuir em 5,5%.
(B) diminuir em 6,25%.
(C) aumentar em 4%.
(D) diminuir em 4%.

(E) diminuir em 4,75%.

21. FCC-SEDUJES -2016)

Uma escola possui 250 estudantes homens, 270 estudantes mulheres, 8 professores homens e 12 professoras
mulheres.

Sorteando-se ao acaso 5% do total das pessoas citadas, é correto afirmar que o grupo de pessoas sorteadas
contara com

(A) no minimo 24 mulheres.
(B) no minimo 12 homens.
(C) no minimo 10 estudantes.
(D) pelo menos 7 estudantes.

(E) pelo menos 2 professores.

22. FCC-SEDUJES -2016)

Em um gréfico de “pizza” composto por trés setores, dois deles representam 45% e 36%. O angulo central do
terceiro setor desse grafico mede:

(A) 29°16".
(B) 68°40'.
(C) 68°24'.
(D) 18°94'

(E) 29°00".

23.FCC-SEDUJ/ES —-2016)
A diagonal de um cubo corresponde, aproximadamente, a:
(A) 111% da aresta do cubo.

(B) 144% da aresta do cubo.
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(C) 122% da diagonal da base do cubo.
(D) 144% da diagonal da base do cubo.

(E) 173% da diagonal da base do cubo.

24. FCC-TRT/20-2016)

Em um dia de atendimento externo, Jodo atendeu 56 pessoas. No dia sequinte, Jodo atendeu 25% a mais do
numero de pessoas que havia atendido no dia anterior. No terceiro dia, Jodo novamente aumentou o numero
de atendimentos em 30% do numero de atendimentos do dia anterior. O numero de atendimentos realizados
por Jodo, nesses trés dias, foi igual a

(A) 195.
(B) 217.
(C) 161.
(D) 184.

(E) 111,

25.FCC-TRT/20-2016)

Um comerciante resolveu incrementar as vendas em sua loja e anunciou liquida¢ao de todos os produtos com
desconto de 30% sobre o preco das etiquetas. Ocorre que, no dia anterior a liquidagdo, o comerciante havia
remarcado os precos das etiquetas para cima de forma que o desconto verdadeiro, durante a liquidagao, fosse
de 16% sobre o preco anterior ao aumento com a remarcagdo. Sendo assim, o aumento do prego feito na
remarcacao das etiquetas no dia anterior a liquidacao foi de

(A) 24%.
(B) 20%.
(C) 21%.
(D) 32%.

(E) 34%

26. FCC-TRF/32-2016)

Cristiano e Rodolfo resolveram fazer investimentos ao mesmo tempo. Cristiano investiu um determinado valor
em reais e Rodolfo investiu 40% a mais do que Cristiano havia investido. Apos algum tempo verificou-se que o
investimento de Cristiano havia valorizado 75% e que o investimento de Rodolfo havia valorizado 60%. Desta
forma, e neste momento, o montante total desse investimento de Rodolfo € maior que o montante total desse

investimento de Cristiano em

(A) 45%.
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(B) 35%.
(C) 21%.
(D) 28%.

(E) 14%.

27.FCC-TRF/32 -2016)

Uma empresa investiu 3,42 bilhdes de reais na constru¢do de uma rodovia. Perto do final da construcdo a
empresa solicitou uma verba adicional de 7% do valor investido para terminar a obra. Sabe-se que trés oitavos
desse valor adicional estavam destinados ao pagamento de fornecedores e equivalem, em reais, a

(A) 89.775,00.

(B) 897.750.000,00.
(C) 8.977.500,00.
(D) 897.750,00.

(E) 89.775.000,00.

28. FCC-TRF/32 - 2016)

O senhor A investiu a quantia de x em um produto financeiro que apresentou queda constante e sucessiva de
10% ao ano por, pelo menos, 10 anos. Simultaneamente, o senhor B investiu a quantia de 27x (27 vezes a
quantia x) em um produto financeiro que apresentou queda constante e sucessiva de 70% ao ano por, pelo
menos, 10 anos. A partir do inicio desses dois investimentos, o nUmero de anos completos necessarios para que
o montante investido pelo senhor A se tornasse maior que o montante investido pelo senhor B é igual a

(A) 2.
(B) 4.
Q6.
(D) 3.
(B)s.

29. FCC-TRT/14®-2016)

Um comerciante compra certa mercadoria por R$ 149,50 e estabelece o preco de venda levando em
consideragao que ele quer obter um lucro de 20% sobre o preco de venda, e que ele deverd pagar um imposto
de 15% sobre o mesmo preco de venda. Nas condi¢des dadas, o preco de venda da mercadoria devera ser, em
Rs, de

(A) 235,00.

(B) 202,00.
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(C) 210,00.
(D) 242,00.

(E) 230,00.

30. FCC-TRT/142-2016)

Alberto fez uma dieta com nutricionista e perdeu 20% do seu peso nos seis primeiros meses. Nos seis meses
seguintes Alberto abandonou o acompanhamento do nutricionista e, com isso, engordou 20% em relagdo ao
peso que havia atingido. Comparando o peso de Alberto quando ele iniciou a dieta com seu peso ao final dos
doze meses mencionados, o peso de Alberto

(A) reduziu 4%.

(B) aumentou 2%.
(C) manteve-se igual.
(D) reduziu 5%.

(E) aumentou 5%.

31.FCC-TRT/PR -2015)

Em 2014, para proceder a fusdo de suas empresas, os proprietarios Antonio, Beto e Carlos decidiram que as
partes de cada um, na nova sociedade, deveriam ser proporcionais ao faturamentos de suas empresas no ano
de 2013, que foram, respectivamente, de R$ 150.000,00; R$ 150.000,00 € R$200.000,00. No final do ano de
2015, entretanto, o socio Beto estimou que as operagdes baseadas na estrutura trazida por sua antiga empresa
estariam sendo responsaveis por cerca de 65% do faturamento da nova empresa. Assim, pleiteou que sua parte
no negocio passasse a 65% e que os 35% restantes fossem divididos proporcionalmente entre os outros dois,
de acordo com o faturamento das empresas de Antonio e Carlos em 2013 (ou seja, de acordo com a fragdo que
Antonio e Carlos tinham do faturamento total de suas duas empresas em 2013). A aceitacdo da proposta de
Beto implicaria que a participagdo percentual de Carlos no negécio diminuisse de

(A) 30% para 20%
(B) 35% para 15%.
(C) 40% para 20%.
(D) 40% para 15%.

(E) 30% para 10%.

32.FCC-TRT/PR -2015)

Numa reunido de condominio, na qual estdo presentes 7/8 dos condominos, sao feitas trés propostas, A, Be C,
para a reforma da area de lazer. Cada condomino pode votar em uma Unica proposta e o resultado da votagao
entre os presentes foi:
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Fracdo dos presentes que optou pela proposta
Proposta A 1/3
Proposta B 4/9
Proposta C 1/9
Abstencdes 119

Insatisfeito com o resultado, um dos condéminos argumenta que deveria ser convocada nova reunidao e nova
votagao, pois o regimento do condominio exige que a aprovagao de uma resolucdo tenha o apoio de pelo menos
45% dos condéminos. Supondo que todos os condominos participassem dessa nova reunido e que os presentes
na primeira votagao mantivessem suas opgoes e abstengoes, entdo:

(A) apenas a proposta B teria chance de ser aprovada.
(B) a proposta C passaria a ter chance de ser aprovada.
(C) a proposta A teria chance de ser aprovada.

(D) a proposta B seria necessariamente aprovada.

(E) as propostas A e B ficariam necessariamente empatadas.

33.FCC - TRT/PR - 2015)

Em uma elei¢do entre dois candidatos para o conselho administrativo de um bairro, 6000 pessoas votaram. O
candidato mais votado teve 55% do total de votos, e o sequndo colocado teve 3/5 da quantidade de votos do
candidato mais votado. Os demais votos se distribuiram entre brancos e nulos, totalizando x votos. Nas
condi¢des descritas, o valor de x é igual a

(A) 650.
(B) 780.
(Q) 720.
(D) 810.
(E) 690.

34. FCC-TRT/42-2015)

Quando congelado, um certo liquido aumenta seu volume em 5%. Esse liquido serd colocado em um recipiente
de 840 mL que ndo sofre qualquer tipo de alteragdo na sua capacidade quando congelado. A quantidade
maxima de liquido, em mililitros, que podera ser colocada no recipiente para que, quando submetido ao
congelamento, ndo haja transbordamento, é igual a

(A) 818.

(B)798.
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(C) 820.
(D) 8o0.

(E) 758.

35.FCC - CNMP - 2015)

Dois amigos fizeram provas em concursos diferentes. Mario acertou 42 das 60 questdes do concurso que
prestou e Lucio acertou 64 das 8o questdes de seu concurso. Para superar o resultado de Lucio em 5 pontos
percentuais, o nUmero de questdes que Mario deveria ter acertado, além das 42 que acertou, é igual a

(A) 15.
(B) 10.
Q7.
(D)o.
(B)3.

36. FCC-CNMP -2015)

N . L I
Uma empresa multinacional possui 420 funcionarios (homens e mulheres) dos quais - sao homens e, destes,

a metade sdo brasileiros. Sabendo que 6,25% das funcionarias mulheres dessa empresa sao brasileiras, entdo,
a porcentagem de funcionarios (homens e mulheres) ndo brasileiros dessa empresa é de

(A) 78%.
(B) 64%.
(Q) 75%.
(D) 27%.

(E) 25%.

37.FCC-MANAUSPREYV -2015)

Roberto comprou algumas bolsas para revender, pagando o mesmo valor por cada uma delas. Inicialmente
colocou as bolsas a venda por um pre¢o 50% superior ao de compra. Ao perceber que nenhuma bolsa tinha sido
vendida, resolveu dar um desconto de 30% sobre o pre¢o que estava vendendo e, com isso, conseguiu vender
todas. Quando comparado com o valor gasto por Roberto na compra das bolsas, o valor arrecadado por ele
com a venda implicou em

(A) prejuizo de 2%.
(B) lucro de 5%.

(Q) lucro de 2%.
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(D) prejuizo de 5%.

(E) lucro de 20%.

38. FCC-MANAUSPREYV -2015)

O carro de Laerte pode ser abastecido com gasolina, 4lcool ou ambos os combustiveis. Quando o tanque do
carro estava completamente vazio, Laerte abasteceu 25% da capacidade do tanque com gasolina e 35% com
alcool, o que implicou em mesmo gasto, em reais, com gasolina e com alcool. Se Laerte tivesse abastecido a
mesma quantidade de combustivel, porém, apenas com gasolina, seu gasto total, quando comparado ao que
ele efetivamente gastou, teria sido superior em

(A) 20%.
(B) 30%.
(Q) 40%.
(D) 25%.

(E) 35%.

39. FCC-MANAUSPREV -2015)

O numero de computadores de mesa (desktops) de uma empresa é igual a quatro vezes o numero de
computadores portateis (laptops). O nUmero de computadores portateis é igual a dez vezes o nuUmero de
aparelhos de fax da empresa. De acordo com esses dados, o nUmero de aparelhos de fax dessa empresa
corresponde a

(A) 0,4% do numero de desktops.
(B) 1,5% do numero de desktops.
(C) 2,5% do numero de desktops.
(D) 1,0% do numero de laptops.

(E) 4,0% do numero de desktops.

40. FCC-MANAUSPREYV -2015)

O numero de analistas de uma empresa esta para o numero total de funcionarios dessa mesma empresa assim
como 5 estd para 14. O nUmero de técnicos dessa empresa esta para o numero de analistas assim como g esta
para 7. O numero de analistas com mais de 30 anos esta para o total de analistas assim como 4 esta para 5. Ao
todo, nessa empresa, trabalham 45 técnicos. A porcentagem, em relacdo ao total dos funcionarios da empresa,
dos analistas com 30 anos ou menos &, aproximadamente,

(A) 7%.
(B) 3%.
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(C) 13%.
(D) 11%.

(E) 9%.

41. FCC-MANAUSPREV -2015)

Um preco cai 20%. Esse pre¢o novo sofre um aumento de 40% e assim ele torna-se, em relagdo ao preco inicial
antes da queda,

(A) 20% a mais.
(B) 12% a mais.
(C)igual.

(D) 10% a menos.

(E) 8% a mais.

42. FCC-TRT/42-2015)

Os 1200 funcionarios de uma empresa participaram de uma pesquisa em que tinham que escolher apenas um
dentre quatro possiveis beneficios dados pela empresa. Todos os funcionarios responderam corretamente a
pesquisa, cujos resultados estdo registrados no grafico de setores abaixo.

148 saléro anusl plano de salde

Dos funcionarios que participaram da pesquisa, escolheram plano de satde como beneficio:
(A)375.
(B) 350.
(C) 360.
(D) 380.

(E) 385.
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43. FCC-SEFAZ/PE —-2015)

Em uma empresa, apenas 30% dos atuais gerentes falam inglés fluentemente. A dire¢do decidiu contratar N
novos gerentes, todos com inglés fluente, de modo que, mantidos os atuais gerentes, o percentual de gerentes
que falam inglés fluentemente na empresa suba para 60%. Sendo A o nUmero atual de gerentes, é correto
concluir que N representa

(A)30% de A.
(B) 45% de A.
(C)75% de A.
(D) 50% de A.
(E) 60% de A.

44. FCC-TRF/32-2014)

Um cofrinho possui apenas moedas de 25 centavos e moedas de 1 real, em um total de 5o moedas. Sabe-se que
a diferenca entre o total de moedas de 25 centavos e de 1 real do cofrinho, nessa ordem, é igual a 24 moedas.
O total de moedas de maior valor monetario em relagao ao total de moedas de menor valor monetario nesse
cofrinho corresponde, em %, a, aproximadamente,

(A) 44.
(B)35.
(Q) 42.
(D) 28.

(E) 32.

45. FCC—-CETAM -2014)
Em uma bolsa de valores ha duas modalidades de negdcios:

I. O investidor que compra agdes e as vende no mesmo dia deverd pagar, a titulo de imposto de renda, 20% do
lucro auferido.

Il. O investidor que compra ac¢des e as vende, sem ser no mesmo dia da compra, devera pagar, a titulo de

imposto de renda, 15% do lucro auferido.

Tendo prejuizo, em qualquer uma das modalidades, o investidor pode abater o prejuizo de algum lucro
auferido, na mesma modalidade de negdcio, antes de apurar o imposto de renda devido. Sendo assim, um
investidor comprou e vendeu, no mesmo dia, a¢des de duas empresas. Em uma dessas vendas conseguiu um
lucro de R$ 2.500,00 e na outra obteve um lucro de R$ 1.100,00. O mesmo investidor comprou e vendeu, no dia
seguinte, acdes de trés empresas: em uma das vendas conseguiu um lucro de R$ 2.600,00, em outra teve um
prejuizo de R$ 1.800,00 e na terceira lucrou R$ 500,00. Considerando apenas essas cinco negociacoes, esse
investidor devera pagar, a titulo de imposto de renda, um valor igual a
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(A) R$ 1.185,00.
(B) R$ 1.455,00.
(C) R$ 1.240,00.
(D) R$ 915,00.
(E) R$ 840,00.

46. FCC—CETAM -2014)

Uma empresa é formada por quatro sécios: Ricardo, Jodo, Jonas e Alberto. O numero de cotas de participagao
na empresa &, respectivamente: 10, 20, 30 e 40. Apds uma desavenca entre eles, Jonas resolveu sair da empresa
e vendeu 5 de suas cotas para Ricardo, vendeu 10 para Jodo e 15 para Alberto. Julio entra na empresa como
outro sdcio e acrescenta a empresa o correspondente a 20 cotas. Desta maneira, a participacao de Alberto na
empresa, apos a chegada de Julio é, em porcentagem, um valor entre

(A) 45 e 50.
(B) 35 € 4o0.
(C) 40 e 45.
(D)30e3s5.

(E) 50 e 55.

47. FCC-CETAM -2014)

Com sua promocao no trabalho, Renato teve um aumento de 16% no seu salario, passando a receber R$
2.807,20. O salario, em reais, que Renato recebia antes do aumento era um valor compreendido entre

(A) 2.350,00 e 2.360,00.
(B) 2.415,00 € 2.425,00.
(C) 2.395,00 e 2.415,00.

(D) 2.375,00 e 2.395,00.

(E) 2.425,00 e 2.440,00.

48. FCC-CETAM -2014)

Em um 6nibus com 70 passageiros, 70% deles estdo sentados. Das passageiras mulheres, 80% estdo sentadas
e, dos passageiros homens, 10% estdo sentados. Sendo assim, o numero de passageiros homens nesse 6nibus
éiguala

(A) 12.

(B) 15.
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(Q) 22.
(D) 26.

(E) 10.

49. FCC—SABESP -2014)

Leonardo abriu seu cofrinho, que continha apenas moedas de 25 centavos, e comprou com o dinheiro um
eletrodoméstico com 10% de desconto a vista. Sabendo que Leonardo usou 828 moedas nessa compra, o preco
do eletrodoméstico sem o desconto, em reais, era igual a

(A) 227,70.
(B) 198, 50.
(C€) 220,00.
(D) 230,00.

(E) 240,25.

5O. FCC-SABESP -2014)

Para cada rua de um bairro, a companhia de saneamento vai trocar 120 metros de tubulacoes, e para cada
avenida, desse mesmo bairro, a troca sera de 180 metros de tubula¢des. Sabe-se que esse bairro tem 42 ruas a
mais do que avenidas. Durante a realizagdo do servico verificou-se que 24% das ruas e 25% das avenidas do
bairro ndo necessitaram de troca de tubulacdo. Se a troca total de tubulagdes no bairro foi de 5640 metros,
entdo o bairro possui um total de ruas e avenidas igual a

(A) 64.
(B) 58.
(C) 66.
(D) 62.

(E) 52.

51.FCC-SABESP -2014)

Dois lojistas concorrem vendendo o produto P pelo mesmo valor. Em um dia o lojista Q reajusta o preco de P
em 10% e o lojista R reajusta o preco de P em 20%. Os compradores desaparecem. Uma semana depois,
apavorados, os lojistas, querendo vender, resolveram abaixar o preco de P. O lojista Q diminuiu 10% e o lojista
R diminuiu 20%. Os compradores voltaram e todos compram na loja de R. Isso se deve ao fato do prego de P,
na loja de R, ser menor do que na loja de Q em, aproximadamente,

(A) 3%.
(B) 10%.
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(C) 15%.
(D) 1%.

(E) 5%.

52.FCC - METRO/SP - 2014)

A loja A pretende reduzir em 20% o preco P de determinado produto. A loja B vende o mesmo produto pela
metade do preco P e pretende aumentar o seu preco de tal forma que, apds o aumento, seu novo preco ainda
seja 10% a menos do que o preco ja reduzido a ser praticado pela loja A. O aumento que a loja B deve realizar é
de

(A) 50%.
(B) 30%.
() 44%.
(D) 56%.
(E) 15%.

53.FCC - METRO/SP - 2014)

Um comerciante comprou certa mercadoria por R$133,00 e quer vender com 20% de lucro sobre o preco final
de venda. Se ele tem que recolher 10% de impostos sobre o preco final de venda, para atingir sua meta de lucro
ele tera que vender o produto por

(A) R$ 189,90.
(B) R$ 172,80.
(C) R$ 205, 20.
(D) R$ 185, 00.

(E) R$ 190, 00.

54. FCC—METRO/SP —2014)

Um operador de composi¢cdes do Metro faz o trajeto de treinamento em 1 hora, 56 minutos e 40 segundos.
Apds uma semana de treinamento, esse operador diminuiu o seu tempo em 5%. Sob a orientagdo de um novo
técnico, esse operador diminuiu o seu tempo, aquele ja melhorado, em 10%. Desta forma, o tempo inicial para
percorrer o trajeto diminuiu, apos as duas medi¢des, em

(A) 14 minutos e 21 segundos.
(B) 17 minutos e 30 segundos.
(C) 15 minutos e 35 segundos.

(D) 18 minutos e 48 segundos.
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(E) 16 minutos e 55 sequndos.

55.FCC-TRT/92-2013)

Atendendo ao pedido de um cliente, um perfumista preparou 200 mL da fragrancia X. Para isso, ele misturou
20% da esséncia A, 25% da esséncia B e 55% de veiculo. Ao conferir a férmula da fragrancia X que fora
encomendada, porém, o perfumista verificou que havia se enganado, pois ela deveria conter 36% da esséncia
A, 20% da esséncia B e 44% de veiculo. A quantidade de esséncia A, em mL, que o perfumista deve acrescentar
aos 200 mL ja preparados, para que o perfume fique conforme a especificacdo da férmula é igual a

(A)32.
(B) 36.
(Q) go.
(D) 45.
(E) 50.

56. FCC-TRT/9? —2013)

Em uma reparticdo publica em que 64% dos funciondrios tém saldrio superior a R$ 7.000,00, 60% dos
funcionarios tém curso superior e 40% possuem apenas formacao de ensino médio. Dentre os servidores com
nivel superior, 80% ganham mais do que R$ 7.000,00. Dessa forma, dentre os funciondrios que tém somente
formacdo de Ensino Médio, aqueles que recebem salario maior do que R$ 7.000,00 correspondem a

(A) 48%
(B) 44%
(Q) 40%
(D) 50%
(E) 56%

57.FCC - TRT/22 - 2013)

3
Somando-se um mesmo numero ao numerador e ao denominador da fragao g , obtém-se uma nova fragdo,

cujo valor é 5o% maior do que o valor da fragao original. Esse nUmero esta entre
(A)1e 4.

(B)5e8.

(©)ge12.

(D) 13 e16.

(E) 17 e 20.
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58. FCC-TRT/12-2013)

Em uma escola privada, 22% dos alunos tém bolsa de estudo, sendo os demais pagantes. Se 2 em cada 13
alunos pagantes ganharem bolsa de estudo, a escola passara a contar com 2.210 alunos bolsistas. Dessa forma,

o numero atual de alunos bolsistas é igual a
(A) 1.430.

(B) 340.

(C) 910.

(D) 1.210.

(E) 315.

59. FCC-TRT/12 -2013)

A etiqueta de um produto indica que seu prego é R$ 160. No sistema da loja, porém, um de seus trés digitos foi
registrado errado, gerando um valor x% maior do que o da etiqueta. Apenas com essas informagdes, conclui-

se que x pode valer, no maximo,
(A) 5.

(B) 6.

(C) 19.

(D) 5oo.

(E) 600.

60. FCC-TRT/12 -2013)

Uma pesquisa realizada pelo Diretério Académico de uma faculdade mostrou que 65% dos alunos sdo a favor
da construcao de uma nova quadra poliesportiva. Dentre os alunos homens, 11 em cada 16 manifestaram-se a
favor da nova quadra e, dentre as mulheres, 3 em cada 5. Nessa faculdade, a razdo entre o nUmero de alunos
homens e mulheres, nessa ordem, é igual a

4

(A) g
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61. FCC-TRT/12-2013)

Um investidor comprou um apartamento X e revendeu-o em seguida, conseguindo lucro nessa transagao. Com
a totalidade do dinheiro obtido, comprou um apartamento Y e revendeu-o por um valor 40% maior do que o
que havia comprado. Considerando o dinheiro investido no apartamento X e o valor pelo qual foi vendido o
apartamento Y, o investidor obteve 61% de lucro. Dessa forma, o lucro obtido na venda do apartamento X foi
de

(A) 20%.
(B) 12%.
(C) 15%.
(D) 18%.
(E) 21%.

62. FCC-TRT/122 -2013)

Um tanque contém uma mistura de dois liquidos (A e B) que ocupa metade de sua capacidade. A mistura é feita
por 40% do liquido A e 60% do liquido B. Serdo adicionados a esse tanque certa quantidade de liquido A até
que a mistura fique com as mesmas quantidades de liquidos A e B. Realizada essa operagao, a capacidade do
tanque que estard ocupada com a mistura de liquidos A e B corresponde, do tanque todo, a

(A) 70%.
(B) 58%.
(C) 64%.
(D) 60%.

(E) 72%.

63. FCC-SABESP -2012)

De acordo com as especificagoes técnicas, determinado produto para o tratamento de agua deve ser utilizado
diluido em agua, numa mistura em que 20% do peso sejam do produto e o restante do peso seja de agua. Uma
pessoa possui P gramas de uma mistura em que 30% do peso correspondem a esse produto e o restante do
peso é de dgua. Para que essa mistura esteja de acordo com as especificagdes técnicas, a quantidade de agua,
em gramas, que devera ser acrescentada a ela é igual a
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64. FCC—-SABESP -2012)

Um acordo entre o sindicato de determinada categoria e o sindicato patronal definiu que as porcentagens de
reajuste salarial para o proximo biénio (2013-2014) serao definidas pela soma (IPCA do ano anterior + aumento
real). A tabela a sequir mostra os percentuais de aumento real que foram acordados para cada ano, bem como
as projecdes para o IPCA.

Dados para o ProjecdodoIPCA [ ,
reajuste do ano de para o ano anterior mento rea
2013 6,0% 2.0%
2014 7.5% 2 5%

Considerando os dados da tabela, o salario de 2014 de um trabalhador dessa categoria devera ser x% maior do
que o seu saldrio de 2012. O valorde x é

(A) 18,0
(B) 18,4
(C)18,8
(D) 19,6

(E) 20,0

65. FCC—METRO/SP - 2012)

Certo dia, Alan, chefe de secdo de uma empresa, deu certa quantia em dinheiro a dois funcionarios - Josemir e
Neuza - solicitando que fossem Ihe comprar um lanche e ressaltando que poderiam ficar com o troco. Sabe-se
que, na compra do lanche eles gastaram 75% da quantia dada pelo chefe e que, do troco recebido, Josemir ficou
com 40%, enquanto que Neuza ficou com os R$3,75 restantes. Nessas condi¢des, o valor pago pelo lanche
comprado foi

(A) R$ 15,00.
(B)R$ 15,75.
(C) R$ 18, 50.
(D) R$ 18,75.
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(E) R$ 25,00.

66. FCC-MPE/AP - 2012)

Do salario mensal de Miguel, 10% sdo gastos com impostos, 15% com moradia, 25% com transporte e
alimentacdo e 10% com seu plano de satde. Daquilo que resta, 3/8 sdo usados para pagar a mensalidade de sua
faculdade, sobrando ainda R$ 900,00 para o seu lazer e outras despesas. O gasto mensal de Miguel com
moradia, em reais, é igual a

(A) 210,00
(B) 360,00
(C) 450,00
(D) 540,00

(E) 720,00

67. FCC-TRT/42 -2011)

Relativamente aos 75 funcionarios de uma Unidade do Tribunal Regional do Trabalho, que participaram certo
dia de um seminario sobre Primeiros Socorros, sabe-se que:

- no periodo da manhg, 48% do total de participantes eram do sexo feminino;
- todas as mulheres participaram do inicio ao fim do seminario;

- no periodo da tarde foi notada a auséncia de alguns funcionarios do sexo masculino e, assim, a quantidade
destes passou a ser igual a 3/7 do total de participantes na ocasido.

Nessas condigdes, o nUmero de homens que se ausentaram no periodo da tarde é:
a)6
b) 7

68. FCC-TRF/12-2011)

Na compra de um computador, um Técnico recebeu um desconto de 10% sobre o preco de M reais. Apds certo
tempo, comprou um novo computador por R$ 2 370,00 e, para fazer o pagamento, deu o primeiro computador
como entrada, com prejuizo de 10% sobre a quantia que havia pago, e mais trés parcelas sem juros de R$ 250,00
cada. Nessas condicOes, M é igual a

a) 2000

b) 2050
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C) 2100
d) 2105

e) 2110

69. FCC-MPE/RS - 2010)

Devido a uma promocdo, um televisor estd sendo vendido com 12% de desconto sobre o preco normal. Claudio,
funcionario da loja, esta interessado em comprar o televisor. Sabendo que, como funcionario da loja, ele tem
direito a 25% de desconto sobre o preco promocional, o desconto que Claudio tera sobre o pre¢o normal do
televisor, caso decida adquiri-lo, sera de

a) 37%
b) 36%
) 35%
d) 34%

e) 33%
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Gabarito
1. B 15. E 29. E 43.C 57.D
2. D 16.B 30. A 44.B 58. A
3. C 17.B 31. C 45. D 59. D
4. C 18.C 32. A 46. A 60. A
5. E 19.B 33. C 47.B 61.C
6. C 20. B 34. D 48.E 62.D
7. D 21.D 35. D 49.D 63.B
8. E 22. C 36. C 5o. B 64.C
9. C 23.C 37.B 51. A 65.D
10. E 24.B 38. A 52. C 66.D
11. A 25.B 39. C 53. E 67.E
12.D 26.D 40. A 54. E 68.A
13.D 27. E 41.B 55. E 69.D
14. E 28.B 42.C 56. C
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Resumo direcionado

Veja a seguir um resumao que eu preparei com tudo o que vimos de mais importante nesta aula. Espero que

vocé ja tenha feito o seu resumo também, e utilize 0 meu para verificar se ficou faltando colocar algo @) .

Valor
Total

Porcentagem = x 100%, OU SEJA, Valor = Porcentagem x Total

numero percentual < fracdo <> numero decimal

20% <= 20/100 < 0,20

“De” equivale a multiplicacao: portanto, 20% de 300 € igual a 20% X 300;
1 1

Percentual de aumento e percentuval de reducao:

Aumento

Porcentagem de aumento = ———
Valor inicial

Reducao

Porcentagem de reducio = ————
g ¢ Valor inicial

Aumentar um valor em x% é igual a multiplica-lo por (12 + x%);
Reduzir um valor em x% é igual a multiplica-lo por (1 — x%);

Aumentos e redugbes sucessivas: basta ir fazendo os aumentos e redu¢des com os fatores (1+x%) ou
(1-x%). Ex.: para aumentar um produto de 5oo reais em 10% e em sequida reduzir em 20%, basta fazer

500X(1+10%)X(1 — 20%0).

Porcentagem de porcentagem: x% de y% de P é igual a x%.y%.P (ex.: 10% de 20% de 100 é igual a
0,10X0,20X100).

Porcentagem com regra de trés: basta montar a regra de trés associando o TOTAL a 100%.

Operag¢des comerciais: lembre-se que Lucro = Venda — Custo. Para calcular o lucro percentual, é importante
saber qual a base a ser utilizada (venda ou custo).
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